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                                              HISTORIA DE LA FAMILIA  

 

El linaje de Urbina es uno de los linajes alaveses de mayor antigüedad. Su 

primitivo solar fue una torre o casa fuerte que estaba sita en el lugar de Urbina de 

Basabe, en el valle de Cuartango, de cuyo nombre derivó el apellido.  

 

El edificio fue un centro bajomedieval religioso, administrativo y residencial. Se 

componía de una iglesia monasterial de la advocación de San Pedro erigida a finales del 

siglo XII sobre otra edificación, de una torre adosada al templo y otros edificios menos 

importantes yuxtapuestos a los anteriores. En 1458 alcanzó la apariencia actual y a 

principios del siglo XVI se construyó la espadaña exenta. Actualmente es una 

edificación de propiedad privada. Fue restaurada por la Diputación Foral de Álava y, 

hoy por hoy, constituye un servicio del Ayuntamiento de Cuartango que gestiona la 

Asociación de Amigos de la Casa Troncal de Urbina de Basabe. Alberga el testimonio 

más antiguo de la única batalla romana de Euskadi. El Centro de Interpretación de la 

Batalla de Andagoste permite trasladarse dos mil años atrás mediante las salas de 

exposiciones que acogen los materiales encontrados en la restauración del conjunto. 

 

Según varios genealogistas, el linaje asentado en Urbina entroncaría con los 

López de Haro, señores de Vizcaya. A finales del siglo XI y principios del XII era señor 

de dicha casa fuerte el conde D. García de Mendoza. Una hija de este y su marido, hijo 

segundo de Diego López de Haro, fueron progenitores de la rama troncal del linaje 

Urbina, rama de la que dimanaron otras muchas. Una de ellas pasó a la ciudad de 

Vitoria, fundando nueva casa en calle de la Herrería; otra se estableció en el lugar de 

Hueto Arriba; otras en los lugares de Zuazo, Asteguieta, Inurrita, también en el valle de 

Cuartango, y otra en la villa de Caranca, del partido judicial de Amurrio. 

 

Los Urbinas entroncaron con otros linajes y familias ilustres de Álava o venidas 

de fuera y asentadas en la ciudad de Vitoria. Con el linaje de los Eguíluz, de Ayala, a 

través del matrimonio en 1579 de Juan de Urbina Corcuera con Catalina de Eguíluz 

Varona. Con los Ochoa de Zuazo y Larrina, de Vitoria: Juan Gregorio de Urbina 

Eguíluz casó con Josefa de Larrina Trocóniz. Con los Gaviria, de Guipúzcoa: José de 

Urbina Eguíluz, hijo de los anteriores, casó con Martín de Gaviria. Con los Varona: su 

hermana Casilda Antonia de Urbina Eguíluz casó con Rodrigo Melchor de Varona, 

señor de su casa y torre en Villanañe. Con los Isunza, de Vizcaya: su hermano Francisco 

Antonio de Urbina casó en 1736 con Javiera de Isunza. Y con los Murgutio que, 

procedentes del Señorío de Vizcaya, se instalaron en el siglo XV en Tudela, Navarra, a 

través del matrimonio de Francisco Javier María de Urbina con María Joaquina de 

Murgutio, marquesa de Aravaca. Y, adem§s, con los Gamarra, Vidania, Lazarragaé 

 

De la casa de la ciudad de Vitoria procedía Francisco Javier de Urbina Isunza 

(1737-1790), alférez de navío de la Real Armada, maestre de campo, comisario y 

diputado general de la provincia de Álava, alcalde de Vitoria, caballero de la Real 

Orden de Carlos III. Julián de Apraiz lo calificó como ñilustre pr·cer vitoriano, Oficial 

de Marina en su juventud, Diputado General en 1770, Alcalde en 1778, etc. por su vasta 

ilustración, que no brilló todo lo debido por su exagerada modestia. Redactó un brillante 

Memorial de los se¶ores de la casa de Urbina, que imprimi· en Madrid en 1774é y 

Memorias y antigüedades de la ciudad de Vitoria 1775 que se custodia en el archivo de 

la Diputaci·néò. 
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Le sucedió su hijo (Francisco) Javier María de Urbina (1773-1848), fruto de su 

primer matrimonio con Victorina Aniz Marañón. Casó en 1794 con María Joaquina de 

Murgutio y Dara, hija de Manuel Vicente Murgutio Gaytán de Ayala y de María Josefa 

Dara Sanz de Cortes, marquesa de Aravaca, que aportó diversos mayorazgos como el de 

Murgutio, Pasquier, Aibar, vínculo de Orti, Lazcaibar Balda, Aravaca, Lacabra y otros. 

Por su parte, Francisco Javier de Urbina aportaba los mayorazgos de Eguíluz, Vidania, 

Gamarra, Gaviria, Mandojana, Zuazo, Larrina, Isunza, Trocóniz y Lazarraga. Tuvieron 

nueve hijos: Joaquín María, Prudencio María, José María, Nemesio (1810-1834), 

Anselmo, María Josefa, Miguel Antonio, Javiera y Francisca. En 1833 fue nombrado 

alcalde y juez ordinario de Vitoria. Estuvo exiliado en Francia.  

 

Joaquín de Urbina y Sola, hijo de Prudencio Urbina y Vicenta Sola, fallecido el 

25 de abril de 1913 siendo diputado provincial, al no tener descendencia de su 

matrimonio con Vicenta López de Guereñu, es el último representante de la primera 

línea directa de varón de los Urbinas. Su hermana, Joaquina de Urbina y Sola, soltera, 

en su testamento otorgado el 20 de mayo de 1932 dejó heredero universal a su sobrino 

Joaquín de Olaguíbel y Urbina (ATHA DH 1340-5). Este era hijo de María del Pilar 

Urbina y José León de Olaguíbel y casó con Amparo Llovera, con quien tuvo cinco 

hijos: José María, María de los Dolores, Juan, Luis y María del Pilar. Son los Olaguíbel-

Urbina los que ceden el Archivo familiar a la Diputación Foral de Álava. 
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HISTORIA ARCHIVÍSTICA  

 

Los documentos que constituyen ñel Archivo de la casa de Javier Mar²a de 

Urbina, que reside en Vitoria delante de la iglesia colegial de Santa Mar²aò, y que se ha 

denominado ñFondo Urbinaò ingresaron o, al menos, estaban en el ñArchivo Provincialò 

en el año 1944, según se recoge en un Libro de Actas del Consejo de Cultura creado por 

la Diputación Foral y Provincial de Álava el 7 de noviembre de 1941. 

 

 El Consejo de Cultura de la Diputación Foral y Provincial de Álava, en sesión 

celebrada el 22 de junio de 1944 bajo la presidencia de Lorenzo de Cura, acuerda 

ñconceder un expresivo voto de gracias a los Srs. Olagu²bel-Urbina, sobrinos de la 

fallecida Dña. Joaquina Urbina (q.e.p.d.), por la cesión en depósito que han tenido a 

bien realizar a favor del Archivo Provincial de los documentos que en la fecha poseen 

correspondientes a su archivo familiarò (ATHA DAI L6783). 

 

Un Archivo familiar es un conjunto de documentos, sea cual sea su soporte 

material, producidos y conservados por una familia o linaje y que son el resultado de su 

vida de relación, de la actuación de sus miembros en los diversos momentos históricos y 

de las actividades relacionadas con la formación y gestión del patrimonio. 

 

El Fondo de Archivo de Familia, como dice Borja de Aguinagalde, es un 

Archivo de Archivos. En Euskadi, la estructura social y la historia han provocado la 

configuración de un tipo de Fondo de Archivo de Familia basado en la acumulación de 

mayorazgos por una familia y la posterior agregación de varios de estos a un único 

tronco. Así, nos encontramos con un eje o tronco que da la varonía y apellido a la 

familia y una serie de otros troncos y ramificaciones que se han agregado a este tronco 

principal y que significan otras tantas familias desaparecidas por fusionarse en otra. El 

matrimonio de dos herederos significa no solo la fusión de sus bienes, sino la 

agregación de dos o más mayorazgos diferentes y sus respectivos archivos, que añaden 

un factor de complicación más al tratamiento de de este tipo de fondos. La antigüedad y 

extensión de cada familia comportan un volumen mayor o menor de documentación 

que, en todo caso, hay que conservar por separado. Casi todas las familias, una vez 

adquirido un prestigio o status social, fundan mayorazgo de sus bienes. Familia y 

mayorazgo se confunden y, habitualmente, la norma de creación incluye la obligación 

de uso de apellido y armerías. La escritura de fundación de mayorazgo incluye una 

relación de bienes vinculados, normalmente un bien inmueble, casa o palacio, que da 

nombre al mayorazgo, y una serie de fincas rústicas o urbanas. A veces se unen a estos 

bienes juros, bienes muebles, etc. Y, además de la lista de bienes reunidos, las normas 

de sucesión (generalmente preferencia del mayor al menor, del varón a la hembra, del 

legítimo al ilegítimo) y los llamamientos o la lista de personas y el orden en que se 

sucederán en la herencia de los bienes. 

 

Hacia 1978-1980, se llevó a cabo por un grupo de licenciados contratados por la 

Diputaci·n Foral de Ćlava la tarea de ñdescribirò miles de documentos que custodiaba 

el Archivo en una base de datos creada ex profeso por el Centro de Cálculo de Álava. 

En esos momentos se procedió a una descripción de los documentos asignándoles una 

signatura formada por DH (Documentación Histórica), un número currens de legajo y 

un número de orden del documento dentro del legajo.  
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La primera labor ha sido la separación de todos los documentos que ahora 

conforman el Fondo Urbina de los que constituían el Fondo propio de la Institución y de 

otras procedencias.  

 

Para la organización del fondo me he basado en primer lugar, y como no podía 

ser de otra manera, en el análisis de los propios documentos, con atención especial a la 

genealogía, recopilando los cuadros o árboles genealógicos existentes y elaborando 

otros para obtener información sobre las familias, y en los inventarios existentes, fruto 

del trabajo de organización de miembros de las diferentes familias. Se ha reconstruido 

físicamente el orden dado por sus autores en dichos inventarios, adscribiendo cada 

documento a su correspondiente lugar en el cuadro de clasificación adoptado al efecto. 

 

Respetando el principio de procedencia, y a través de un proceso técnico de 

identificación y descripción, los documentos de cada una de las  familias o linajes que 

componen el archivo familiar se han clasificado por separado, por mayorazgo o 

familia , dentro de ellos por secciones, dentro de cada sección por las series 

documentales generadas por el funcionamiento de la familia o por la actuación de sus 

miembros en todos los campos de su actividad y, dentro de las series, por los 

documentos o unidades documentales constitutivas de las mismas por orden 

cronológico. Cuando el volumen de documentos de una sección es escaso, se ha 

procedido a una descripción de los mismos con un orden cronológico. Por otra parte, en 

la serie ñEscrituras de ventaò de la secci·n de Administraci·n del patrimonio se ha 

seguido el orden geográfico y, dentro del pueblo o ciudad, se han ordenado 

cronológicamente.  

 

Así, la organización queda reflejada en un cuadro de clasificación con ocho 

secciones aplicado a cada mayorazgo o familia: 

 

1. Genealogía y heráldica 

2. Documentación judicial. Pleitos 

3. Transmisión de bienes 

4. Administración del patrimonio 

5. Curriculum y actividad personal. Honores y privilegios 

6. Actividad público-administrativa 

7. Relaciones con la Iglesia 

8. Documentos de carácter señorial (Solo en el Mayorazgo de Aravaca) 

 

El resultado de la organización ha sido un inventario con una descripción 

multinivel, en el que se ha descendido dentro de las series a las unidades documentales. 

La signatura que se asign· en esa primera ñdescripci·nò que se hizo va entre par®ntesis. 

 

Son un total de 95 cajas con documentos fechados entre 1409 y 1910. Además, 

nueve documentos se han colocado en contenedores especiales dentro de planeros 

horizontales. 

 

Como fuente de investigación histórica este fondo ofrece, como el resto de 

fondos o archivos familiares, muchas posibilidades y abarca múltiples campos. Sus 

documentos son importantes para la genealogía, para la historia económica, política, 

militar, de la Iglesia, de las mentalidades. Las genealogías, las informaciones de 

hidalguía, las capitulaciones matrimoniales, los inventarios de bienes, los testamentos, 
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etc. nos aportan datos de carácter personal, de la mentalidad de la época, de las 

relaciones sociales. Los documentos de carácter patrimonial ofrecen una visión de la 

economía de las familias y resultan un apoyo en el estudio de la economía local. Por 

otra parte, las escrituras de ventas, en especial, y los arrendamientos son una fuente muy 

rica para el estudio de la toponimia local. Los documentos generados por los distintos 

miembros en el ejercicio de cargos públicos, bien de carácter concejil o militar, nos 

ponen en contacto con las instituciones y milicia de la época. Las relaciones 

eclesiásticas se reflejan en las fundaciones de capellanías, memorias y obras pías. 
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MAYORAZGO DE MURGUTIO  

 

 La familia Murgutio tuvo su origen en el Señorío de Vizcaya, en la merindad de 

Durango, trasladándose a Tudela, Navarra, en el siglo XV. La documentación sitúa a 

sus miembros desde principios del XVI ocupando cargos relevantes, como, por ejemplo, 

el de Gran Prior de Navarra de fray Gregorio de Murgutio o el de Alguacil Mayor de la 

Santa Inquisición en la persona de su hermano Martín; ostentando títulos de alcaldes de 

Tudela, hábitos militares, derechos de patronato de diferentes capillas y enterramientos; 

y gozando del privilegio de ser llamados a las Cortes de Navarra, en calidad de 

caballeros nobles e hijosdalgo, o recibiendo distintos ñacostamientosò o estipendios por 

sus leales servicios a la Corona. 

 
 Dos miembros de esta familia fundaron sendos mayorazgos con el nombre de 

Murgutio: uno, Juan de Murgutio Pasquier en su testamento de 19 de agosto de 1609 y, 

otro, su hijo Juan de Murgutio Vallejo, excluido de la posesión del primero, quien en su 

testamento de 1648 dispuso que su tercera mujer, Teresa Medrano, fundara con sus 

bienes vínculo o mayorazgo, que quedaría unido al anterior en la persona de Francisco 

Murgutio Pasquier. Los sucesivos poseedores lo serán de los bienes pertenecientes a los 

dos mayorazgos e irán añadiendo, a través de enlaces matrimoniales, bien otros 

mayorazgos o bien derechos de sucesión a los mismos.  

 

El primer mayorazgo de Murgutio fue fundado, como ya hemos dicho,  por Juan 

de Murgutio Pasquier en 1609 y se componía de los siguientes bienes: casas 

principales en la parroquia de San Julián de Tudela; piezas; viñas; olivares; cinco 

vecindades foráneas: dos en Ribaforada, una en Buñuel, otra en Fustiñana y la última en 

Cabanillas; censos; ganados y privilegios, como el llamamiento perpetuo a las Cortes 

Generales de Navarra concedido por Felipe II o como el ñacostamientoò de 30.000 

maravedíes sobre las rentas de este Reino. 

 

El fundador nombró primer llamado a sucederle al hijo de su tercera mujer 

Antonio de Murgutio Torres, a quien siguió su hijo Antonio de Murgutio Egüés. Al 

morir este sin sucesión, recayó en Pedro de Murgutio Aibar y Pasquier, descendiente 

del que fuera por testamento el siguiente llamado, Francisco Murgutio Orti, hijo de su 

cuarta mujer, Margarita de Orti Eguaras. Dicho Pedro incorporó al mayorazgo de 

Murgutio el de Aibar y los derechos de sucesión al de Pasquier, como hijo de María de 

Aibar Pasquier Guerrero. Casó en 1652 con su prima Mariana Murgutio Aguirre, que 

aportó a su vez, el derecho a la sucesión en el mayorazgo que mandó fundar su padre, 

Juan Murgutio Vallejo.  

 

Así pues, su hijo Francisco Murgutio Pasquier ocupó el siguiente lugar en la 

posesión del mayorazgo. Casado en 1686 con Antonia Cruzat, aportó al matrimonio los 

mayorazgos de Murgutio y Aibar sitos en Tudela; el se¶or²o de ñPe¶a el Monjeò o 

ñPraomolletò y la vecindad for§nea de Ablitas, perteneciente al mayorazgo de los Aibar; 

mil ducados de la fundación y obra pía de Ana Sanz de Berrozpe, etc. También, la 

sucesión y derecho que le correspondía, por línea materna, al segundo mayorazgo de 

Murgutio fundado por su abuelo Juan Murgutio Vallejo, del que será poseedor después 

del pleito mantenido tras la muerte, en 1700, de su tío Juan Murgutio Medrano, 

caballero de la Orden de Calatrava y primer poseedor del mismo. Este segundo 

mayorazgo incluía: casas principales en la parroquia de San Jorge de Tudela; otras en la 

plaza de San Andrés y en Fustiñana y Buñuel; olivares; viñas; piezas; abejeras; 
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ganados; plata labrada y 542 ducados, así como las vecindades foráneas de Buñuel y 

Ribaforada. Asimismo, agregó la sucesión y derecho al mayorazgo o vínculo de Orti, de 

la Casa de Mirafuentes y Eguaras, en Tarazona, que poseerá en 1702 tras un largo 

proceso con la familia Colao.  

 

Por otro lado, el citado Francisco tenía llamamiento a las casas del marqués de 

Eguaras en los mayorazgos que poseía en Aragón y Navarra; a la casa y mayorazgo de 

Pasquier, que poseía en Tudela el conde de Villarrea, antes que la casa de Barillas y, 

finalmente, a la casa de las Cortes, cuyo fundador Guillén de las Cortes, en 1603, llamó 

expresamente, a falta de línea masculina, a quien llevase la casa y mayorazgo de 

Murgutio.  

 
 Más tarde recayó la posesión en su hijo primogénito y legítimo sucesor en los 

tres mayorazgos de Murgutio, Aibar y Orti, Antonio Murgutio Cruzat , quien, 

sobreviviendo a su hijo Vicente Antonio Murgutio, casado con Teresa María Gaytán de 

Ayala, Marquesa de Aravaca, dejó heredero a su nieto Manuel Vicente Murgutio 

Gaytán de Ayala. Este, casado en primeras nupcias, en 1771, con Josefa Dara Sanz de 

las Cortes y Lacabra, aportó los citados tres mayorazgos; los llamamientos a las casas 

de Eguaras, Pasquier y las Cortes y la sucesión a los fundados por Pedro de Lazcaibar 

Balda en la villa de Villafranca, en 1640, y por Rodrigo Carranza Girón, marqués de 

Aravaca, en Talavera de la Reina, en 1642, y que en ese momento poseía su madre. Con 

la dote de su mujer rescató varias posesiones que, a lo largo de los años, habían sido 

empeñadas como, por ejemplo, el Cerrado de Carraborja, Huerto de San Marcial y Peña 

el Monje o Praomollet, correspondientes al mayorazgo de Aibar y que, desde 1593, 

retenía la marquesa de Camponuevo. 

 

Le sucedió en 1794, siendo menor de edad, José Joaquín Murgutio, hijo de su 

segunda mujer María del Carmen Espinosa Salamanca. Muerto sin sucesión el 8 de 

enero de 1809, heredararía sus derechos y mayorazgos su hermana María Joaquina de 

Murgutio Dara , hija del primer matrimonio de su padre con María Josefa Dara Sanz de 

Cortes y Lacabra, quien tomó la posesión de ellos el 1 de abril del mismo año. Casó en 

1794 con Francisco Javier María de Urbina.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

*Vecindad foránea: Una de las principales pruebas de nobleza en Navarra. Posesión 

ininterrumpida de casas en los antiguos valles, villas y lugares que obtuvieron privilegio 

colectivo de nobleza. 
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Sign. 

Caja 

 

Descripción Fechas Clas. 

 Genealogía y heráldica 

 

 1 

10-1 

(DH1276-26) 

 

Traslado, a petición de Manuel Vicente Murgutio, 

regidor perpetuo de la ciudad de Logroño y 

alcalde y juez ordinario de Villafranca, de su 

filiación y nobleza pedida en 1764 por Manuel 

Joaquín de Lasa y Teresa María Gaytán de Ayala 

para entrar en los Jesuitas de Calatayud 

 

1787, feb. 17  

4-15 

(DH1049-53) 

(DH1089-12) 

 

Genealogías de la familia Murgutio s.f.  

 Documentación judicial. Pleitos 

 

 2 

10-2 

(DH1293-7) 

 

Sentencia dada por Pedro Pasquier, Oidor del 

Real Consejo, a raíz del pleito entre los 

representantes de la ciudad de Tudela y los 

herederos del Campo y términos de Traslapuente 

 

[1552]  

4-11 

(DH1089-16) 

 

Ejecutorias, con sentencias insertas, sobre la 

vecindad foránea de Buñuel a favor de Juan de 

Murgutio  

Acompaña: Acogimiento de vecino foráneo a su 

hijo Juan de Murgutio Vallejo (1624) y cartas de 

Tomás Carasusan a Antonio de Murgutio (1757) 

y a Francisco Murgutio (1758)  

 

/1568/ /1597/  

4-29 

(DH1066-4) 

 

Poder otorgado por el arcediano Juan de Berio, 

Oidor de Su Majestad en el Reino de Navarra, a 

favor de Pedro de Larramendi para pleitear contra 

Juan de Murgutio 

Mal estado de conservación 

 

1570, jun. 17  

5-40 

(DH1066-61) 

 

Escritura de aceptación por Juan de Murgutio, 

vecino de Tudela, del desistimiento que hizo 

Domingo Serrano, natural de Undués, curador de 

Martín Serrano, del pleito por los palacios de 

Urrutia, en Ochagavía, que había comprado a 

Martín Serrano, padre de dicho menor 

 

 

 

 

 

 

 

1593, mar. 8  
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Sign. 

Caja 

 

Descripción Fechas Clas. 

4-39 

(DH1066-14) 

 

Traslado, a petición de Juan de Murgutio, de la 

requisitoria e información contra Sebastián de 

Santa Fe y Antonio de Santa Fe, procuradores de 

la Religión de los carmelitas descalzos, sobre las 

penas y daños de la casa de Ribaforada que 

poseyó Jerónima Castillo, viuda de Pedro de 

Murgutio 

 

1605, no. 28 2 

5-42 

(DH1066-63) 

 

Sentencias de Corte y Consejo en el pleito de 

Juan de Egea, Juan de Vitoria y Catalina de Egea, 

su mujer, contra Miguel de Aguirre, Juan de 

Murgutio y Ana María de Aguirre por la herencia 

de Ana de Egea, mujer de dicho Miguel de 

Aguirre 

Acompaña: Carta de pago a favor de Juan de 

Murgutio (1626)  

 

1623, feb. 18  

3-16 

(DH1089-32) 

 

Carta inhibitoria, con inserción de cédulas reales, 

de Pedro Munilla, auditor general de la gente de 

guerra del Reino de Navarra, a instancia del 

capitán Pedro de Murgutio y Pasquier contra las 

justicias ordinarias  

 

1650, feb. 5  

5-43 

(DH1066-64) 

 

Autos de la causa instruida por fray José de 

Murgutio, de la Compañía de Jesús, como 

administrador de los bienes de su hermana 

Margarita de Murgutio, para cobrar lo entregado 

a Francisco Lorente y María Barcos, su mujer 

 

1677  

5-33 

(DH1066-53) 

 

Autos de posesión de unas piezas en Ribaforada 

agregadas al mayorazgo fundado por Juan de 

Murgutio, en virtud de sentencia de la Real Corte 

y Real Consejo del Reino de Navarra, a favor de 

Antonio Murgutio Aibar y Pasquier 

 

1723, en. 28  

2-3 

(DH1056-31) 

 

Dictámenes sobre el testamento de Francisco de 

Murgutio otorgado en 1720 

1728  

3-20 

(DH685-2) 

(DH685-3) 

(DH1089-28) 

(DH1229-22) 

(DH1293-6) 

Pleito entablado por el marqués de Montesa y 

demás vecinos foráneos de la villa de Ribaforada 

contra Pedro de Acedo, gran prior de la Religión 

de San Juan del Reino de Navarra, por el 

privilegio de la vecindad foránea 

 

 

 

 

1791-1793  
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10-3 

(DH1283-57) 

 

Traslado de los autos dados a raíz del pedimento 

de Manuel Vicente Murgutio para imponer a 

censo sobre sus mayorazgos 30519 reales y 30 

maravedíes para rescatar las heredades de un 

cerrado llamado de Juan Díaz o Fuente de los 

Canónigos, un huerto en el campo de Grisera 

frente al camino y huertos de San Marcial y un 

término llamado Peña el Monje o Prado Moller y 

poder pagar la dote de su hija, María Joaquina 

Murgutio 

 

1793, ag. 3 2 

10-4 

(DH1283-23) 

 

Traslado de los autos dados a raíz del pedimento 

de Manuel Vicente Murgutio para que se 

reconozca como propia del mayorazgo de 

Murgutio una pieza sita en Ribaforada, término 

de La Canal 

 

1794, mar. 10  

4-14 

(DH1089-13) 

 

Copia simple de las sentencias de la Corte Mayor 

y Real Consejo de Navarra dadas en 1645 y 1646 

a favor del gran prior de Navarra y la villa de 

Ribaforada y de Antonio de Murgutio, Juan de 

Murgutio y consortes contra Juan de Magallón, 

Juan Francisco de Berrozpe y consortes sobre el 

derecho a regar con aguas sobradas de Ablitas sus 

heredades en los montes de dicha villa, en la parte 

llamada El Jinertal 

 

s.f.  

5-27 

(DH1066-47) 

 

Copia de la solicitud del licenciado Juan Montero 

de Espinosa para que se den por impugnadas las 

escrituras presentadas en la causa de Pedro de 

Murgutio Pasquier contra Antonio de Murgutio 

 

s.f.  

 Transmisión de bienes 

 

 3 

 Auto de aceptación de herencia 

 

1766  

5-41 

(DH1066-62) 

 

Auto de aceptación de la herencia de Antonio de 

Murgutio por Juan Francisco Mateo, presbítero y 

vicario de la parroquial de San Salvador de 

Tudela, en nombre de Teresa María Gaytán de 

Ayala, curadora de Manuel Vicente de Murgutio 

 

 

 

 

 

 

1766, no. 3  
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 Autos de posesión 

 

1767  

5-35 

(DH1066-55) 

 

Traslado de los autos de posesión de los 

mayorazgos que poseía Antonio de Murgutio, 

vecino de Tudela, por los apoderados de Teresa 

María Gaytán de Ayala, madre y curadora de 

Manuel Vicente de Murgutio, su nieto y heredero 

con beneficio de inventario 

 

1767, feb. 4 3 

 Capitulaciones matrimoniales 

 

1518-1792  

1-17 

(DH1056-27) 

 

Capitulaciones matrimoniales de Pedro Sanz de 

Murgutio, escudero, y Ana de Berrozpe, vecinos 

de Tudela 

Acompaña: Traslado simple 

 

1518, sep. 14  

1-11 

(DH1056-59) 

 

Capitulaciones matrimoniales de Juan de 

Murgutio y Ana de Torres y Mendoza, natural de 

Soria 

Acompaña: Autos de apertura del testamento 

cerrado otorgado en 1591 por Ana de Torres 

(1596) 

 

1586, oc. 6  

1-13 

(DH1056-61) 

 

Capitulaciones matrimoniales de Pedro Pérez de 

Veraiz y Josefa de Murgutio 

1643, mar. 31  

1-29 

(DH1056-13) 

 

Capitulaciones matrimoniales de Pedro de 

Murgutio y Pasquier y Mariana de Murgutio, 

primos y vecinos de Tudela 

 

1652, jun. 27  

1-16 

(DH1056-28) 

 

Traslado de las capitulaciones matrimoniales 

otorgadas el 6 de enero de 1616 por Francisco de 

Murgutio y Orti y María Pasquier 

 

1666, sep. 17  

1-32 

(DH1056-10) 

 

Copia de las capitulaciones matrimoniales 

otorgadas el 17 de septiembre de 1664 entre 

Francisco Antonio de la Cueva, domiciliado en 

Daroca, y Teresa Gobierno 

 

1673, no. 13  

1-23 

(DH1056-18) 

 

Traslado de las capitulaciones matrimoniales 

otorgadas el 30 de septiembre de 1649 por Pedro 

Martínez de Luna y Margarita de Murgutio y 

Pasquier 

 

1682, ag. 29  

1-38 

(DH1056-4) 

 

Traslado de las capitulacones matrimoniales de 

Francisco de Murgutio y Pasquier y Antonia de 

Cruzat, viuda y vecina de Sangüesa 

1686, ab. 3  
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1-4 

(DH1056-56) 

 

Traslado, a petición de Francisco Murgutio, de las 

capitulaciones matrimoniales otorgadas el 5 de 

marzo de 1541 por Antonio de Murgutio 

Escudero, vecino de Tudela, y Leonor Pasquier 

 

1694, may. 26 3 

1-40 

(DH1056-2) 

 

Capitulaciones matrimoniales de Antonio de 

Soracoiz Urrea, capitán de caballos de los Reales 

Ejércitos, y Antonia de Murgutio y Cruzat 

 

1716, may. 10  

2-12 

(DH1056-39) 

 

Contrato matrimonial de Antonio Murgutio y 

Cruzat y Apolonia Jiménez Echauz 

1717, sep. 11  

2-11 

(DH1056-24) 

 

Traslado de las capitulaciones matrimoniales de 

Manuel Vicente Murgutio y María Josefa Dara 

otorgadas el 22 de junio de 1772, carta de pago e 

inventario de los bienes que dio Teresa María 

Gaytán de Ayala a su hijo con ese motivo 

  

1774, mar. 7  

1-21 

(DH1056-21) 

 

Traslado de las capitulaciones matrimoniales 

otorgadas el 4 de junio de 1645 por José de Egüés 

y Beaumont y Margarita de Murgutio y Pasquier 

 

1792, may. 4  

1-14 

(DH1056-30) 

 

Traslado de las capitulaciones matrimoniales 

otorgadas el 4 de abril de 1575 por Pedro de 

Murgutio y Jerónima Castillo 

 

1792, jun. 4  

2-22 

(DH1056-48) 

 

Traslado de las capitulaciones matrimoniales 

otorgadas el 7 de abril de 1610 por Juan de 

Murgutio Vallejo y María Egüés, vecinos de 

Tudela 

 

1792, jun. 6  

 Cartas de pago 

 

1675-1718  

1-33 

(DH1056-9) 

 

Carta de pago en concepto de la dote de su mujer, 

Mariana de Murgutio Pasquier, otorgada por 

Francisco de la Cueva, vecino de Daroca, a favor 

de Pedro de Murgutio y Mariana de Murgutio, sus 

suegros 

 

1675, oc. 24  

5-32 

(DH1066-52) 

 

Carta de pago otorgada por el capitán de caballos 

Juan Antonio de Soracoiz a favor de Francisco 

Murgutio Aibar y Pasquier, su suegro, en 

concepto de la dote dada al casarse con Antonia 

Murgutio y Cruzat 

Incluye: Traslado del contrato matrimonial hecho 

en 1716 (1720) 

 

1718, feb. 16  
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 Cartas de poder 

 

1648-1771  

1-18 

(DH1056-26) 

 

Carta de poder otorgada por el capitán Francisco 

de Murgutio y Orti, residente en Méjico, a favor 

de María Pasquier, su mujer 

Acompaña: Copia 

 

1648, mar. 4 3 

10-6 

(DH1283-50) 

 

Poder dado por Manuel Vicente Murgutio a José 

de Zuazo y Bustamante, del Consejo de Su 

Majestad y su Oidor en la Real Audiencia de 

Zaragoza, para que, en su nombre, contraiga 

matrimonio con María Josefa Dara y Lacabra 

Acompaña: Copia de las capitulaciones 

marimoniales 

 

1771, no. 18  

 Escrituras de cesión 

 

1652-1676  

5-19 

(DH1066-39) 

 

Escritura de cesión y traspaso de varias heredades 

otorgada por María Pasquier y Guerrero a favor 

de Margarita de Murgutio Pasquier, su hija, viuda 

de Pedro de Luna, en pago de la dote que le 

prometió al casarse con José de Egüés y 

Beaumont 

 

1652, ag. 31  

5-26 

(DH1066-46) 

 

Cesión de un olivar en la Huerta Mayor, donde 

dicen La Caldera, por Amador Bernardo de 

Lezcano, vecino de Tudela, a favor del 

mayorazgo de Murgutio 

  

1676, jun. 19  

 Escrituras de convenio  

 

1610-1730  

4-42 

(DH1066-17) 

 

Concordia entre Juan de Murgutio Vallejo y sus 

hermanos con Margarita de Orti, viuda de Juan 

Murgutio Pasquier 

 

1610, en. 13  

5-1 

(DH1066-21) 

(DH1066-22) 

 

Concordia entre los hermanos Antonio de 

Murgutio, hijo de Juan de Murgutio y Ana de 

Torres, y Juan de Murgutio, hijo del mismo y de 

María de Vallejo, sobre la herencia de Isabel de 

Murgutio 

 

1615, oc. 28  

5-18 

(DH1066-38) 

 

Escritura de compromiso entre María Pasquier, 

mujer de Francisco Murgutio, ausente en Indias, 

por una parte, y Antonio de Murgutio Torres y 

Antonio de Murgutio Egüés, su hijo, por otra, 

(1647) e inventario de las heredades de la 

vecindad foránea de Ribaforada (1658) 

/1647/ /1658/  
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5-3 

(DH1066-25) 

 

Traslado de la escritura de concordia otorgada en 

1615 entre Margarita de Orti y los demás 

testamentarios de Juan de Murgutio, por una 

parte, y Antonio de Murgutio, por otra 

 

1661, mar. 10 3 

1-42 

(DH1056-49) 

 

Traslado, a petición de la priora y religiosas del 

convento de Santa Inés, de la escritura de 

compromiso otorgada el 4 de junio de 1728 entre 

Antonio Manrique de Luna, como heredero 

universal de su hermana sor María de Luna, por 

una parte, y Miguel Virto de Vera, procurador de 

Miguel Manrique de Luna, teniente coronel del 

Regimiento de Infantería de Toledo, y de la 

sentencia arbitraria de 29 de septiembre de 1729 

 

1730, mar. 10  

 Escritura de declaración de bienes 

 

1570  

1-8 

(DH1056-55) 

 

Declaración por Juan Murgutio Pasquier de los 

bienes que aportó al matrimonio con Mariana de 

Mirafuentes Peralta 

 

1570, ab. 13  

 Escrituras de donación 

 

1565-1694  

1-7 

(DH1056-52) 

 

Escritura de donación de una casa, corral y tierra 

de pan llevar en Buñuel otorgada por Leonor 

Pasquier a favor de Juan de Murgutio, su hijo 

 

1565, en. 2  

1-2 

(DH1056-51) 

 

Traslado, a petición de Francisco Murgutio, de la 

escritura de donación otorgada el 5 de octubre de 

1528 por Margarita de las Cortes, viuda de Pedro 

Sanz de Murgutio, a favor de su hijo Antonio de 

Murgutio en concepto de dote al contraer 

matrimonio con María de Rada 

 

1694, may. 26  

 Escritura de retrocesión 

 

1793  

5-37 

(DH1066-58) 

 

Retrocesión a favor de Manuel Vicente de 

Murgutio de una heredad sita en Tarazona 

denominada Viñales, perteneciente al mayorazgo 

de Orti, otorgada por José Dara, curador de María 

Joaquina Murgutio Dara 

 

1793, sep. 9  

 Inventarios de bienes 

 

1586-1829  

4-34 

(DH1066-9) 

 

Inventario de los bienes aportados al matrimonio 

por Juan de Murgutio y Ana de Torres 

Falta la mitad inferior del documento 

1586, jun. 22  
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1-22 

(DH1056-20) 

 

Memoria de los bienes que dan Margarita de Orti 

y María de Pasquier a Margarita de Murgutio, 

nieta e hija, respectivamente, al contraer 

matrimonio con José de Egüés y las Cortes 

Acompaña: Autos, información y permiso dado a 

María Pasquier para hacer la donación a su hija 

 

1645, jun. 3 3 

5-29 

(DH1066-49) 

 

Inventario de los bienes hecho a la muerte de 

Juan de Murgutio y Medrano, caballero del hábito 

de Calatrava y diputado del Reino de Navarra 

 

1700, may. 25  

5-47 

(DH1066-68) 

(DH1283-47) 

 

Inventarios de los bienes pertenecientes a los 

mayorazgos de Aibar, Murgutio y Orti 

1733-1771  

2-10 

(DH1056-38) 

 

Inventario de los bienes de Antonio de Murgutio 

Aibar hecho por su viuda, Ana Catalina Íñiguez 

de Abarca y Zayas 

Acompaña: Carta de pago otorgada por Ana 

Catalina Íñiguez de Abarca de los bienes dotales 

(1764) 

 

1764, no. 15  

5-34 

(DH1066-54) 

 

Traslado del inventario de los bienes de Antonio 

de Murgutio Aibar hecho hecho en 1764 por su 

viuda, Ana Catalina Íñiguez de Abarca y Zayas, y 

tasación a petición de Juan Francisco Mateo, 

presbítero y apoderado de Teresa María Gaytán 

de Ayala, curadora de Manuel Vicente Murgutio 

Acompaña: Dos cartas de Teresa María Gaytán 

de Ayala a Juan Francisco Mateo (1769) 

 

1767, jul. 11  

2-19 

(DH1056-23) 

 

Traslado del inventario de bienes de María Josefa 

Dara, muerta ab intestato, mujer de Manuel 

Vicente de Murgutio 

 

1774, jun. 30  

10-9 

(DH433-22) 

Razón y tasación de los colchones, mantas y 

sobrecamas que se sacaron de Tolosa durante la 

invasión de los franceses, de la ropa del uso del 

difunto marqués de Aravaca y de la plata 

existente en casa de la marquesa viuda de 

Aravaca 

 

1794-1796  

10-8 

(DH1086-4) 

 

Razón que da Francisco de Sales Belaunza de los 

bienes correspondientes a los marqueses de 

Aravaca en Tudela y su jurisdicción 

Acompaña: Cartas entre Javier María de Urbina y 

Francisco de Sales y Julián Garbayo (1842) 

1829, jul. 1  
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5-28 

(DH1066-48) 

 

Memoria de las heredades que el mayorazgo de 

Murgutio tiene en la villa de Ribaforada 

s.f. 3 

10-10 

(DH1287-2) 

 

Razón de los bienes que pertenecían a José 

Joaquín Murgutio y Espinosa según la posesión 

tomada en su nombre en 1794 

 

s.f.  

 Inventarios de documentos 

 

[1698]-1792  

9-24 

(DH1086-6) 

 

Inventario de los papeles pertenecientes a la Casa 

de los señores Murgutio formado por Francisco 

de Murgutio Pasquier y confrontado por Manuel 

Vicente Murgutio en 1792 

 

[1698] /1792/  

9-25 

(DH1086-8) 

 

Inventario de los papeles de los mayorazgos del 

señor Murgutio: Murgutio, Pasquier, Aibar y Orti 

Tres ejemplares 

 

1772  

10-11 

(DH460-8) 

 

Inventario de los papeles que hay en el archivo de 

Vitoria pertenecientes al marquesado de Aravaca 

y a otros mayorazgos correspondientes a María 

Joaquina de Murgutio 

 

s.f.  

10-12 

(DH433-22) 

(DH1086-3) 

 

Listas y noticias de documentos s.f.  

 Partición de bienes 

 

1781  

2-16 

(DH1056-43) 

 

Copia del manifiesto de bienes que podían 

corresponder en 1780 a Teresa de Salamanca, 

madre de María del Carmen Espinosa, de su 

suegro, Bruno de Espinosa 

 

1781, jun. 10  

4-26 

(DH1066-1) 

 

Pretensiones de Francisco de Murgutio a los 

bienes y herencia de Margarita de Murgutio; 

memorial de la hacienda libre de la que son 

dueños dicho Francisco de Murgutio y Antonia 

Cruzat, su mujer y otros documentos 

 

s.f.  

 Testamentos 

 

1586-1792  

1-9 

(DH1056-57) 

 

Testamento de María de Vallejo 

Acompaña: Capitulaciones matrimoniales hechas 

en 1575 por Juan de Murgutio, vecino de Tudela, 

y María de Vallejo, natural de Soria 

 

1586, mar. 5  
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1-34 

(DH1056-8) 

 

Testamento y fundación de mayorazgo otorgado 

por Guillén de las Cortes, vecino de Tudela, 

casado con Ana de Ollacarizqueta 

 

1603, feb. 28 3 

1-10 

(DH1056-60) 

 

Traslado, a petición de su hijo Juan Antonio 

Murgutio, del testamento otorgado en 1586 por 

María de Vallejo 

 

1609, no. 12  

1-15 

(DH1056-29) 

 

Traslado, a petición de Margarita de Orti, del 

testamento otorgado el 23 de septiembre 1614 por 

Isabel de Murgutio, viuda de Velasco Ruiz de 

Morales 

 

1630, oc. 18  

1-20 

(DH1056-22) 

 

Traslado del testamento otorgado el 17 de julio de 

1617 por Juan Guerrero de Cáseda y Murgutio 

1631, no. 14  

1-25 

(DH1056-12) 

 

Testamento de Juan de Murgutio Vallejo, 

Familiar del Santo Oficio de la Inquisición, con 

fundación de mayorazgo 

 

1648, feb. 22  

1-26 

(DH1056-11) 

 

Primer testamento de Juan de Murgutio y Egüés, 

canónigo de la iglesia catedral de Tudela 

1648, jul. 8  

1-27 

(DH1056-16) 

 

Segundo testamento de Juan de Murgutio y 

Egüés, canónigo de la iglesia catedral de Tudela 

 

1653, no. 28  

1-31 

(DH1056-15) 

 

Testamento de Antonio de Murgutio y Egüés, 

vecino de Tudela 

1655, mar. 26  

1-19 

(DH1056-25) 

 

Testamento de María de Aibar Pasquier y 

Guerrero, mujer de Francisco Murgutio Orti 

1658, feb. 5  

1-28 

(DH1056-17) 

 

Traslado del tercer testamento otorgado el 19 de 

noviembre de 1665 por Juan de Murgutio y 

Egüés, canónigo de la iglesia catedral de Tudela 

 

1666, dic. 21  

1-35 

(DH1056-7) 

 

Testamento de Josefa Benita de Beaumont y 

Navarra, mujer de Amador Bernardo de Lezcano 

1674, jul. 12  

1-36 

(DH1056-5) 

 

Testamento de Nicolás de Aguirre y Eguía, 

caballero de Alcántara, vecino de Pamplona y 

dueño de los palacios de Lizasoain e Idoyeta 

 

1681, feb. 10  

1-37 

(DH1056-6) 

 

Testamento de Mariana de Murgutio, viuda de 

Pedro de Murgutio y Pasquier 

 

 

1684, ag. 27  
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1-24 

(DH1056-19) 

 

Testamento otorgado por Margarita de Murgutio 

Pasquier, viuda de Pedro Martínez de Luna 

1686, feb. 6 3 

1-5 

(DH1056-53) 

 

Traslado, a petición de Francisco Murgutio, del 

testamento torgado el 23 de julio de 1563 por 

Antonio de Murgutio, vecino de Tudela 

 

1694, may. 26  

1-6 

(DH1056-54) 

 

Traslado, a petición de Francisco Murgutio, del 

testamento otorgado el 20 de octubre de 1571 por 

Leonor Pasquier, viuda de Antonio Murgutio 

 

1694, may. 26  

1-3 

(DH1056-50) 

 

Traslados, a petición de Francisco Murgutio y 

Pasquier, del testamento otorgado en 1551 por 

Pedro Sanz Murgutio, vecino de Tudela 

 

1694, jun. 23  

1-39 

(DH1056-3) 

 

Testamento hecho por Jerónimo de Baquedano 

para repartir la herencia de Pedro de Murgutio, 

muerto ab intestato en Milán, y reforma del 

mismo por José Enríquez de Lacarra, en nombre 

de su mujer Esperanza Murgutio, en quien han 

recaido los bienes por cesión de los demás  

 

1696, sep. 11 

1697, may. 25 

 

2-2 

(DH1056-62) 

 

Traslado del testamento de Francisco de 

Murgutio Aibar y Pasquier, diputado del Reino de 

Navarra 

Acompaña: Declaraciones a modo de testamento 

(1719) 

 

1720, jun. 25  

2-20 

(DH1056-46) 

 

Traslado del testamento otorgado por Carlos 

Soracoiz y Ayala, del Consejo de Su Majestad y 

su oidor en el Supremo y Real Consejo del Reino 

de Navarra 

 

1724, mar. 6  

2-4 

(DH1056-32) 

 

Testamento de Polonia Jiménez y Echauz, mujer 

de Antonio Murgutio Cruzat 

1726, oc. 21  

2-5 

(DH1056-33) 

 

Testamento de Antonia Cruzat, viuda de 

Francisco Murgutio 

 

1728, ab. 5  

2-7 

(DH1056-35) 

 

Testamento de Francisco de Murgutio Cruzat, 

clérigo y capellán de la iglesia de San Salvador de 

Tudela 

 

1733, dic. 19  

2-1 

(DH1056-63) 

 

Traslado, a petición de Antonio de Luna, de la 

cabeza, cláusulas y pie del testamento otorgado el 

8 de diciembre de 1727 por su tío José Vicente 

Fuembuena, caballero de la orden de Calatrava  

1735, oc. 31  
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2-6 

(DH1056-34) 

 

Traslado del testamento otorgado el 8 de octubre 

de 1731 por Bernardo Cruzat y Lusar, presbítero, 

por el que fundó una capellanía 

Acompaña: Carta de Joaquín Cortés a su tío 

Antonio Murgutio (1758) 

 

1758, sep. 6 3 

1-41 

(DH1056-64) 

 

Traslado del testamento otorgado el 7 de abril de 

1728 por Juan Antonio de Soracoiz, natural de 

Alfaro y residente en Mélida 

 

1764, en. 7  

2-9 

(DH1056-37) 

Testamento de Antonio Murgutio Aibar y 

Pasquier, vecino de Tudela 

Acompaña: Aceptación de herencia por Teresa 

María Gaytán de Ayala, en nombre de su hijo 

Manuel Vicente Murgutio (1766) 

 

1764, no. 7  

2-18 

(DH1056-44) 

 

Traslado del testamento y codicilo otorgados por 

Catalina Íñiguez de Abarca, viuda de Antonio 

Murgutio, el 4 de marzo de 1775 y el 18 de enero 

de 1781, respectivamente 

 

1781, feb. 1  

2-21 

(DH1056-47) 

 

Traslado del testamento otorgado el 12 de abril de 

1557 por Juana de Berrozpe, mujer de Ojer 

Pasquier, vecino de Tudela 

 

1792, jun. 4  

1-12 

(DH1056-58) 

 

Copia simple del testamento y fundación de 

mayorazgo en 1609 por Juan de Murgutio 

Pasquier, vecino de Tudela 

 

s.f.  

 Testimonio 

 

1779  

4-20 

(DH1089-5) 

 

Testimonio del auto de posesión por Manuel 

Vicente de Murgutio, en nombre de María del 

Carmen Espinosa, su mujer, del vínculo y 

mayorazgo fundado en Logroño por el licenciado 

Miguel de Espinosa 

 

1779, feb. 22  

 Tutelas/Curadurías 

 

1598-1764  

4-36 

(DH1066-11) 

 

Tutela de Juan de Murgutio de sus hijos habidos 

con Ana de Torres, con motivo de contraer nuevo 

matrimonio con Margarita de Orti 

 

1598, ab. 6  

5-7 

(DH1066-27) 

 

Tutela de Juan de Murgutio de la persona y 

bienes de sus hijos habidos en su primer 

matrimonio 

 

1621, feb. 4  
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10-5 

(DH1269-5) 

 

Nombramiento de tutor por Manuel Vicente 

Murgutio a favor de Manuel de Lasa y 

Aristizábal, marido de su madre, Teresa María 

Gaytán de Ayala 

Acompaña: Escritura de convenio entre Antonio 

Murgutio, su abuelo, y Teresa María Gaytán de 

Ayala (1757) 

 

1764, dic. 19 3 

4-31 

(DH1066-6) 

 

Copia de la asunción en 1577 por parte de 

Jerónimo de Mirafuentes y Peralta, vecino de 

Tudela, de la tutela de la persona y bienes de 

Leonor de Murgutio y del nombramiento de 

Pedro Castillo como su fiador 

 

s.f.  

 Administración del patrimonio  

 

 4 

 Arrendamientos 

 

1786-1792  

5-46 

(DH1066-67) 

 

Arrendamiento de una pieza en el campo de 

Mosquera, paraje de las Tornas, en Tudela, por la 

marquesa de Aravaca, administradora de su hijo 

Manuel Vicente de Murgutio, a favor de Ángel 

León 

 

1786, ab. 9  

10-13 

(DH433-18) 

 

Arrendamiento por Manuel Vicente Murgutio a 

José Sanz y Javiera Sodornil, su mujer, de 

olivares, rentas de trigo, casas y viñas propias de 

sus mayorazgos en la ciudad de Tudela y villas de 

Cabanillas, Fustiñana, Buñuel, Ribaforada y 

Ablitas 

Acompaña: Estado de las rentas (1792) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1792, may. 2  
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 Auto de depósito 

 

1772  

5-36 

(DH1066-56) 

(DH1066-57) 

 

Auto de depósito de dos mil ducados de la dote 

de su mujer por Manuel Vicente Murgutio y 

María Josefa Dara para recobrar el término monte 

y torre llamado Mosén Valero y Peña el Monje, el 

cerrado de Carraborja y el huerto de San Marcial   

y que posee, mediante carta de gracia otorgada en 

1593, la marquesa de Camponuevo, sucesora de 

Pedro Pasquier y poseedora del mayorazgo de 

Egüés (1772) y escritura de retrocesión de estas 

tres heredades por Joaquina de Murgutio a favor 

de su padre (1793) 

Acompaña: Sentencia arbitraria y compromiso 

por el que Lucrecia de Mirafuentes y su hija 

Elvira Aibar cedieron a Pedro Pasquier dos mil 

ducados con las tres heredades (1593); 

tasaciones; escritura censal y otros documentos 

sobre las actuaciones de Francisco Murgutio 

contra Luis de Egüés, marqués de Camponuevo y 

vecino de Cádiz (1711-1759) 

 

/1772/ /1793/ 4 

 Carta de pago 

 

1670  

5-24 

(DH1086-49) 

 

Carta de pago otorgada por Teresa de Medrano y 

Echauz y Juan de Murgutio Medrano, su hijo, a 

favor de Pedro de Aibar Murgutio 

 

1670, jun. 4  

 Cartas de poder 

 

1667-1708  

2-14 

(DH1056-41) 

 

Poder otorgado a favor de Antonio de Murgutio 

para cobrar la cantidad que le corresponde a su 

sobrino, Bernardo Eguaras, de la obra pía llamada 

de los Articas fundada en Tudela 

 

1667, oc. 25  

5-44 

(DH1066-65) 

 

Poder otorgado por Margarita de Murgutio, viuda 

de Pedro de Luna, a favor de Juan de Burgos, 

mercader de Zaragoza, para cobrar tres mil libras 

jaquesas a Francisco Lorente, familiar del Santo 

Oficio de la Inquisisción en el Reino de Aragón, 

y a María Barcos, su mujer 

 

1679, jul.13  

5-20 

(DH1066-40) 

 

Traslado, a instancia de Francisco de Murgutio 

Aibar, del poder otorgado el 31 de agosto de 1654 

por Francisco Ramírez de Asiain y Josefa de 

Monreal, su mujer, a favor de Diego de Argaiz, 

caballero de San Juan y comendador de Aberin 

1701, may. 4  
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5-31 

(DH1066-51) 

 

Poder otorgado por María Murgutio Pasquier, 

religiosa en el convento de Nuestra Señora de la 

Caridad de Tulebras, Navarra, a favor de sus 

hermanos Francisco Murgutio, vecino de Tudela, 

y Esperanza Murgutio, vecina de Cascante 

 

1708, may. 24 4 

 Certificaciones 

 

1718-1796  

5-45 

(DH1066-66) 

 

Certificaciones y notas de pagos hechos a 

Mariana Murgutio, viuda de Francisco Mauleón, 

en concepto de sueldo como ingeniero mayor y 

mariscal de campo de los Reales Ejércitos 

 

1718-1738  

10-7 

(DH1086-42) 

 

Certificado de la declaración de bienes libres y de 

la plata del mayorazgo de Lazcaibar que hizo 

Teresa María Gaytán de Ayala en su testamento 

de 5 de mayo de 1784 exhibido por María del 

Carmen Espinosa y Salamanca, viuda de Manuel 

Vicente Murgutio 

 

1796, mar. 1  

 Cuentas 

 

1772-1792  

10-14 

(DH1269-7) 

 

Cuentas por trabajos hechos en las casas de 

Manuel Vicente Murgutio y de su madre, Teresa 

María Gaytán de Ayala, marquesa de Aravaca, y 

por otros conceptos, recibos y cartas 

 

1772-1792  

2-17 

(DH1056-45) 

 

Cuentas dadas por Teresa de Salamanca, vecina 

de Logroño, a Teresa María Gaytán de Ayala, 

marquesa de Aravaca, de las rentas y productos 

de los mayorazgos y bienes libres que en la 

ciudad de Logroño gozan Manuel Vicente de 

Murgutio y María del Carmen Espinosa 

 

1784, feb. 28  

 Escrituras de censo 

 

1584-1805  

4-33 

(DH1066-8) 

 

Carta de venta e imposición de censo otorgada 

por el licenciado Martín Guerrero y Catalina de 

Magallón, su mujer, y consortes a favor de Isabel 

de Murgutio 

 

1584, dic. 13  

4-38 

(DH1066-13) 

 

Carta de venta e imposición de censo de 

cuatrocientos ducados de principal otorgada por 

Isabel de Murgutio, viuda, contra la villa de 

Mélida 

 

 

1604, mar. 10  
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5-4 

(DH1066-24) 

 

Escritura de imposición de censo otorgada por 

Pedro de Murgutio y Mariana de Murgutio, 

vecinos de Tudela, contra Luis Júrriz de Roncal, 

médico, y otros vecinos de Cascante 

 

1616, jun. 22 4 

5-2 

(DH1066-23) 

 

Traslado de la cesión de dos censos otorgada el 3 

de noviembre de 1615 por Antonio de Murgutio y 

Ana Fernández de Egüés, su mujer, a favor de 

Margarita de Orti 

 

1630, oc. 12  

5-12 

(DH1066-32) 

 

Venta de un censal otorgada por Margarita de 

Orti y María Pasquier, su nuera, a favor de Juan 

de Zabalza, vecino de Pamplona 

 

1635, jun. 12  

5-11 

(DH1066-31) 

 

Traslado de la carta de censo otorgada el 16 de 

abril de 1630 por Juan de Murgutio y Ana de 

Egüés, su mujer, a favor del convento de Santa 

Clara de Tudela 

 

1661, oc. 19  

5-22 

(DH1066-42) 

 

Cancelación de un censal por Alonso Lasala, en 

nombre de Pedro Magallón, patrón de la 

capellanía de Nuestra Señora de la Librada en la 

iglesia parroquial de San Pedro de San Adrián, 

Navarra, a favor de Pedro de Murgutio 

 

1660, jun. 27  

5-30 

(DH1066-50) 

 

Escritura de luición de un censo de seiscientos 

ducados de principal por Francisco de Murgutio y 

Pasquier a favor del convento de Santa Engracia 

extramuros de Pamplona  

 

1701, jun. 26  

5-38 

(DH1066-59) 

 

Redención de un censo que los mayorazgos de 

Murgutio y Aibar debían al marqués de 

Camporreal y Peñafuente, vecino de Madrid y 

poseedor del mayorazgo de Cabañas, otorgada 

por Manuel Vicente Murgutio y María Josefa 

Dara, su mujer 

 

1772, mar. 15  

5-39 

(DH1066-60) 

 

Venta de censo otorgada por Ramón de Góngora 

y María de la Merced Jáuregui, su mujer, a favor 

de Manuel Vicente de Murgutio 

 

1772, no. 4  

10-15 

(DH1293-3) 

 

Traslado de la escritura de imposición de un 

censo de 30519 reales y 30 maravedíes de plata 

otorgada el 9 de septiembre de 1793 por Manuel 

Vicente Murgutio a favor de María de Labastida 

y Fausta de Labastida para pagar la dote de María 

Joaquina de Murgutio y rescatar varias heredades  

1805, ag. 5  
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 Escrituras de convenio 

 

1655-1800  

5-21 

(DH1066-41) 

 

Escritura de convenio entre Teresa de Medrano y 

Echauz, viuda de Juan de Murgutio Vallejo, y 

Pedro Hernández, escribano real, y consortes, 

vecinos de Tudela 

 

1655, ag. 14 4 

5-25 

(DH1066-45) 

 

Escritura de convenio entre Gaspar Vicente de 

Montesa, por una parte, y Teresa de Medrano y 

Juan Murgutio Medrano, su hijo, por otra 

 

1672, jun. 30  

10-16 

(DH1283-49) 

 

Escritura de convenio entre Francisco Javier de 

Urbina, en su nombre y en el de María Joaquina 

Murgutio y Dara, su mujer, y Gregorio de 

Labastida, apoderado de José Joaquín de 

Murgutio y Espinosa, marqués de Aravaca y 

poseedor de los mayorazgos de Murgutio, Aibar y 

Orti 

 

1800, jun. 27  

 Escrituras de permuta 

 

1566-1616  

4-28 

(DH1066-3) 

 

Escritura de permuta entre Juan de Maíz, vecino 

de Fustiñana, y Antonio de Murgutio, vecino de 

Tudela, de una casa y dos corrales por unas 

heredades 

 

1566, sep. 13  

5-5 

(DH1066-44) 

 

Escritura de trueque y permuta de un olivar por 

otro en La Parra entre Juan de Murgutio y Pedro 

Clavijos y Ana de Santiago, su mujer, vecinos de 

Tudela 

 

1616, dic. 22  

 Escrituras de venta 

 

1539-1815  

 En Ablitas (Navarra) 

 

  

4-27 

(DH1066-2) 

 

Carta de venta de un prado llamado El Prado de 

Praolamuerta otorgada por el concejo y vecinos 

de dicha villa a favor de Antonio de Murgutio, 

vecino de Tudela 

Acompaña: Carta de censo (1539) y consulta y 

dictamen sobre el término (1792) 

 

1539, ag. 24  

10-17 

(DH1283-46) 

 

Venta de un corral en la Calle Mayor por 

Francisco Javier Urbina a favor de Antonio 

Fuentes 

 

 

1815, ab. 25  
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 En Buñuel (Navarra) 

 

  

4-35 

(DH1066-10) 

 

Carta de venta y compra de varias heredades en el 

término de Carrera al Montecillo otorgada por 

Juan Navarro, presbítero vicario perpetuo de su 

iglesia parroquial, Pascual Navarro y su mujer a 

favor de Juan de Murgutio 

 

1598, ag. 22 4 

4-37 

(DH1066-12) 

 

Venta de una pieza de tierra blanca en el término 

de Junto a la Puente del Montecillo otorgada por 

Juan González y Ana de Gadea, su mujer, a favor 

de Juan de Murgutio, vecino de Tudela 

 

1602, no. 11  

4-40 

(DH1066-15) 

 

Venta de una pieza de tierra blanca en el término 

de La Puente del Montecillo otorgada por Lucas 

de Sayas e Isabel de Luna, su mujer, a favor de 

Juan de Murgutio 

 

1607, jun. 23  

4-41 

(DH1066-16) 

 

Carta de venta y compra de tres cahíces otorgada 

por Juan Fernández y Juana Cunchillos, su mujer,  

a favor de Juan Murgutio 

 

1608, feb. 28  

5-10 

(DH1066-30) 

Traslado de la venta de una casa y un corral 

otorgada el 12 de septiembre de 1629 por Tomás 

de Antoñana y Juana de Ciordia, su mujer, a favor 

de Margarita Orti 

 

1633, ag. 26  

 En Fustiñana (Navarra) 

 

  

2-13 

(DH1056-40) 

 

Carta de venta de unas casas con su patio de 

corral otorgada por Jimeno Navarro, clérigo, a 

favor de Luis de Beaumont y Navarra, vecino de 

Cascante 

 

1579, ag. 26  

 En Ribaforada (Navarra) 

 

  

5-23 

(DH1066-43) 

 

Carta de venta de un solar y casa otorgada por 

Teresa de Medrano y Echauz y por Juan de 

Murgutio y Medrano, su hijo, a favor de Gaspar 

Vicente de Montesa, señor de Mora y sus palacios 

 

1669, ab. 5  

 En Tudela (Navarra) 

 

  

4-32 

(DH1066-7) 

 

Carta de venta y compra de dos piezas de tierra 

blanca en Huerto el Rape y Grisera otorgada por 

María de Cunchillos, viuda de Antonio de 

Eguaras, a favor de Antonio de Murgutio 

1554, oc. 5  
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4-30 

(DH1066-5) 

 

Carta de compraventa de una pieza en el término 

de El Albea otorgada por Miguel Martínez de 

Undués, vecino de Sádaba, en nombre de su 

mujer, Melchora de Goñi, a favor de Juan de 

Murgutio 

 

1573, ab. 6 4 

4-43 

(DH1066-18) 

 

Carta de venta y compra de unas casas, sótano, 

bodega y cubas sitas en la parroquia de San 

Nicolás otorgada por Diego de Ablitas y Diego de 

Sierralta, ministros del hospital de Santa María de 

la Gracia, a favor de Juan de Murgutio 

 

1611, ag. 24  

4-45 

(DH1066-20) 

 

Venta de varias viñas y olivares otorgada por 

Martín Francés, vecino de Zaragoza, procurador 

de Francisco Antonio de Tornamira y Magdalena 

de Casares, su mujer, a favor de Juan de Murgutio 

y María de Egüés, su mujer 

 

1613, en. 16  

4-44 

(DH1066-19) 

 

Venta de una viña en el término de Mosquera 

otorgada por Pedro Pasquier de Aibar y María 

Guerrero, su mujer, a favor de Juan de Murgutio 

 

1613, ab. 8  

5-6 

(DH1066-26) 

 

Venta de un olivar en Traslapuente otorgada por 

Isabel Martínez, viuda de Sebastián de Segura, 

herrero y vecino de Tudela, en nombre de sus 

hijos, a favor de Juan de Murgutio 

 

1618, en. 31  

5-8 

(DH1066-28) 

 

Carta de venta y compra de un olivar en el 

término de La Huerta otorgada por Eugenio 

Colomo y María Pérez, su mujer, a favor de 

Antonio de Murgutio Torres 

 

1624, mar. 10  

5-9 

(DH1066-29) 

 

Venta de un olivar en el término de Tras la 

Puente otorgada por Mateo de Gracia y Susana 

Sánchez, su mujer, vecinos de Zaragoza, a favor 

de Juan de Murgutio 

 

1624, mar. 24  

5-13 

(DH1066-33) 

 

Venta de una viña en el término de Mosquera 

otorgada por Sebastián de Etayo y Catalina 

Vicente, su mujer, a favor de Juan de Murgutio 

 

1635, ab. 15  

5-14 

(DH1066-34) 

 

Carta de venta perpetua de un olivar en el término 

de Tras la Puente otorgada por Francisco de 

Lasala y consortes a favor de Juan de Murgutio 

 

 

 

1636, en. 31  
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5-15 

(DH1066-35) 

 

Carta de venta de un olivar en Carraborja, 

término de la Huerta, otorgada por Juan Castillo y 

Cabanillas a favor de Juan de Murgutio 

 

1638, jun. 15 4 

5-16 

(DH1066-36) 

 

Venta de casas y heredades otorgada por Juan de 

Murgutio y Egüés, canónigo de la catedral de 

Tudela, a favor de Juan de Mutiloa, vecino de 

Pamplona y Diputado del Reino de Navarra y 

señor de los palacios de Egüés 

 

1638, nov. 23  

5-17 

(DH1066-37) 

 

Carta de venta de una abejera en Valdecuco 

otorgada por Jerónimo de Villafranca, vecino de 

Cintruénigo, a favor de Juan de Murgutio 

 

1643, jun. 28  

 Nombramiento 

 

1782  

2-15 

(DH1056-42) 

 

Nombramiento de administrador por Joaquín de 

Urrutia, vecino de Tudela y apoderado de Manuel 

Vicente Murgutio, para administrar los bienes de 

los mayorazgos fundados por Petronila Albelda y 

Miguel Espinosa en Logroño correspondientes a 

su mujer, María del Carmen Espinosa y 

Salamanca 

 

1782, dic. 6  

 Noticias 

 

1813  

10-18 

(DH1086-7) 

 

Advertencias sobre la Casa y mayorazgos de 

Murgutio, Aibar y Orti y sus posesiones 

1813, sep. 12  

 Curriculum y actividad personal. Honores y 

privilegios 

 

 5 

 Cartas de acogimiento de vecindad foránea 

 

1584-1647  

4-12 

(DH1089-15) 

 

Carta de acogimiento de vecindad foránea por la 

villa de Cabanillas a favor de Juan de Murgutio, 

vecino de Tudela 

 

1584, en. 8  

4-13 

(DH1089-14) 

 

Acogimiento de vecino foráneo de la villa de 

Cabanillas a favor de Antonio de Murgutio y 

Egüés 

 

1647, dic. 29  

 Cartas de llamamiento a Cortes 

 

1606-1780  

3-2 

(DH1089-41) 

 

Reales Cédulas de llamamiento a Cortes a Juan 

de Murgutio y otros documentos sobre servicios 

prestados 

1606-1646  
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3-3 

(DH1089-42) 

 

Cartas de llamamiento a Cortes generales del 

Reino de Navarra a varios miembros de la familia 

1642-1780 5 

 Certificados de servicios 

 

1636-1700  

3-4 

(DH1089-45) 

 

Certificación de servicios de Antonio de 

Murgutio Torres y licencia para ir a su casa a 

recuperarse 

 

1636, no. 7  

3-6 

(DH1089-43) 

 

Comisión dada por Martín de Redín, gran prior de 

Navarra y capitán general del Reino, a Antonio de 

Murgutio para conducir a las tropas de infantería 

y caballería a la provincia de Guipúzcoa 

 

1638, sep. 13  

3-5 

(DH1089-44) 

 

Certificación de la participación del capitán 

Antonio de Murgutio Torres en la defensa de la 

villa de Lesaca 

 

1638, oc. 12  

3-7 

(DH1089-34) 

 

Certificado de los servicios prestados por Pedro 

de Murgutio como capitán de infantería 

1646, may. 4  

3-8 

(DH1089-36) 

 

Certificado de los servicios prestados por Pedro 

de Murgutio Pasquier como soldado en la 

compañía del capitán Jacinto de Aperregui, una 

de las del tercio viejo de Lisboa 

 

1694, ab. 18  

3-17 

(DH1089-30) 

 

Certificado de los servicios prestados por Pedro 

de Murgutio Pasquier en 1693 como soldado en 

la Compañía de Jacinto de Aperregui, en el 

Tercio Viejo de Lisboa, muriendo en el Campo de 

Orbazán 

 

1694, may. 12  

4-25 

(DH1089-2) 

 

Copia de la relación existente en la Secretaría de 

Guerra de los servicios prestados por Juan de 

Murgutio, vecino de Tudela, por su padre, 

hermanos y antepasados, por Pedro Pasquier de 

Esparza y otros 

 

1700, feb. 5  

 Correspondencia 

 

1674-1756  

3-9 

(DH1089-35) 

 

Carta a Antonio Murgutio para que, cuando se le 

requiera, se presente con armas y caballo para 

servicio del rey 

 

1674, jun. 24  

3-10 

(DH1089-35) 

 

Carta a Pedro Murgutio y Pasquier llamándole a 

servir al rey 

1674, jul. 5  
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3-11 

(DH1089-37) 

 

Cartas de Alex de Bournonville, duque, a 

Francisco de Murgutio para que se presente en el 

castillo y para que intervenga en un asunto 

 

1689, ab. 16 5 

10-19 

(DH1049-39) 

 

Carta de Bernardo Loperena a Antonio Murgutio 

sobre las armas de los Aibar 

1756, en. 15  

 Honores y privilegios 

 

1534-1652  

3-13 

(DH1089-39) 

 

Títulos y mercedes de acostamientos a distintos 

miembros de la familia Murgutio 

1534-1657  

3-1 

(DH1089-11) 

(DH1089-47) 

(DH1274-21) 

 

Comisiones honoríficas, títulos, correspondencia 

y otros documentos referentes a cargos, servicios 

y honores de miembros de la familia Murgutio 

1563-1749  

2-24 

(DH1089-1) 

 

Cuaderno de los honores y privilegios, 

exenciones, llamamiento a Cortes y oficios de 

Juan de Murgutio Vallejo 

 

1579-1642  

2-23 

(DH1089-46) 

 

Cuaderno de acostamientos o estipendios de 

miembros de la Casa de Murgutio 

 

1579-1652  

 Licencias 

 

1638  

3-15 

(DH1089-33) 

(DH1089-48) 

 

Licencias concedidas a Antonio de Murgutio 

Torres para reponerse en su casa de su 

enfermedad 

1638  

 Títulos 

 

1515-1779  

3-18 

(DH1089-31) 

 

Título de Familiar del Santo Oficio concedido a 

Alfonso de Berrozpe 

En latín 

 

1515, ag. 18  

3-12 

(DH1089-38) 

 

Nombramiento de Pedro Murgutio como 

gobernador de Ciudad Real y orden del virrey 

En latín e italiano 

 

1579-1581  

4-16 

(DH1089-12) 

 

Títulos de Familiar del Santo Oficio de la 

Inquisición de Tudela a favor de Juan de 

Murgutio y de la villa de Cabanillas a favor de 

Antonio de Murgutio 

 

/1579/ /1626/  

3-14 

(DH1089-40) 

Títulos de alcalde de la ciudad de Tudela 

concedidos a los Murgutio 

1633-1747  
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4-21 

(DH1089-7) 

 

Título de regidor perpetuo de la ciudad de 

Logroño a favor de Manuel Vicente de Murgutio, 

en sustitución de Francisco Javier Bruno de 

Espinosa 

 

1779, mar. 23 5 

 Actividad público-administrativa  de Manuel 

Vicente Murgutio 

 

 6 

 Documentos manuscritos 

 

1754-1789  

10-21 

(DH1084-28) 

(DH1084-30) 

(DH1287-3) 

 

Expediente y dictámenes sobre la provisión de la 

vicaría y beneficios de la iglesia parroquial de 

Nuestra Señora de la Asunción de Villafranca, 

Guipúzcoa, de la que el cabildo y la villa son 

patronos únicos 

 

1754-1774  

10-22 

(DH1084-22) 

 

Puntos del día para la junta de Fuenterrabía y plan 

propuesto por Nicolás Ignacio de Altuna para la 

elección de alcalde de sacas 

 

1766, jun. 14  

10-23 

(DH1287-7) 

 

Borrador del acta de la sesión del Ayuntamiento 

de Villafranca y reparto de helechales 

1768, sep. 21  

10-24 

(DH1084-27) 

 

 Borrador del informe sobre cofradías hecho por 

los capitulares y gobernantes de la villa de 

Villafranca  

 

1770, no. 4  

10-25 

(DH1086-53) 

 

Decretos de la Junta Particular de la provincia de 

Guipúzcoa celebrada en San Sebastián para tratar 

el sevicio de 240 hombres que pidió el rey para 

soldados del Regimiento de Infantería de 

Cantabria 

 

1771, mar. 17  

10-26 

(DH1086-58) 

 

Informe del licenciado Mariategui sobre el abasto 

público de carnicerías en Villafranca 

1779, feb. 12  

10-27 

(DH1086-52) 

 

Cartas a Manuel Vicente Murgutio sobre el 

mercado de granos 

1787  

10-28 

(DH1086-50) 

(DH1287-4) 

(DH1287-9) 

 

Expediente sobre el establecimiento de una casa u 

hospicio de misericordia en Villafranca con 

capitales y rentas de obras pías, siendo Manuel 

Vicente Murgutio alcalde y juez ordinario y 

comisionado para ello 

 

 

 

1787-1788  
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10-29 

(DH1287-5) 

 

Consulta sobre la celebración en Villafranca del 

mercado o feria de bueyes y dictamen del 

licenciado Francisco Javier de Iriarte Artano 

 

1788, feb. 11 6 

10-30 

(DH758-54) 

(DH1286-34) 

Construcción del camino desde Tolosa hasta los 

confines de Navarra siendo Manuel Vicente 

Murgutio comisionado de la provincia 

 

1788, no. 8  

10-31 

(DH1293-5) 

 

Expediente sobre la provisión de carne a la villa 

de Villafranca  

1788-1789  

10-32 

(DH1086-56) 

(DH1086-57) 

 

Remates de Villafranca para los años 1788 y 

1790 

s.f.  

10-33 

(DH1155-16) 

 

Copia de una carta de Valladolid en que se 

contiene la descripción y circunstancias con que 

se trabaja y lleva a la perfección el canal real de 

Castilla, de orden del rey y bajo la dirección de 

Antonio de Ulloa 

 

s.f.  

 Documentos impresos 

 

1740-1783  

 Referentes a Navarra 

 

1740-1783  

11-1 

(DH758-63) 

 

Ordenanzas para el buen gobierno de los 

mudalafes de Tudela 

1740, mar. 8  

11-2 

(DH685-7) 

 

Consulta en que se resuelve que el abad del 

monasterio de Fitero, del Reino de Navarra, 

puede dar dimisorias y ordenar de prima tonsura 

y menores órdenes a sus súbditos seglares 

 

1744, sep. 5  

11-3 

(DH685-4) 

 

Papeles que, a instancia de las tres universidades 

de Irún, Pasajes y Lezo, se han sacado del archivo 

de la Diputación de Navarra 

 

1754, jul. 18  

11-4 

(DH685-13) 

(DH1229-19) 

 

Traslado de la bula de Pío VI por la que erigió 

silla episcopal en Tudela, asignándole por 

territorio el de su deanato y en iglesia catedral a 

la colegiata 

 

1783, may. 31  

11-5 

(DH685-5) 

 

Plieto de la villa de Lesaca y consortes contra el 

prior, canónigos y cabildo de la casa real de 

Roncesvalles sobre demarcaciones y problemas 

de pastos 

 

s.f.  
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11-6 

(DH685-6) 

 

Memorial para erigir la iglesia colegial de Tudela 

en catedral, junto con la iglesia de Tarazona 

s.f. 6 

11-7 

(DH1229-20) 

 

Verdadera y autorizada historia que siete prelados 

religiosos testifican para sofocar vagas 

infamatorias voces contra el estado secular y 

eclesiástico de la ciudad de Tudela 

 

s.f.  

 Referentes a Guipúzcoa 

 

1749-1783  

11-8 

(DH758-67) 

 

Manifiesto que prueba los grandes beneficios que 

ha producido el establecimiento de la Real 

Compañía Guipuzcoana de Caracas a la Real 

Hacienda, al bien público y a los intereses de la 

provincia de Caracas 

  

1749, oc. 11  

11-9 

(DH758-10) 

 

Dos escritos anónimos sobre las proposiciones 

que hizo el corregidor en la Junta de Mondragón: 

ñCarta de Prudencio Egu²a en respuesta a la de su 

primo, Esp²ritu Egu²aò 

 

1752  

11-10 

(DH758-9) 

 

Memoriales presentados a la Junta General 

celebrada en San Sebastián sobre las tandas del 

corregidor 

 

1753, jul. 3  

11-11 

(DH1297-39) 

 

Tarifa que forma la ciudad de San Sebastián 

sobre el régimen de los bueyeros y arrieros que se 

empleen en servicio del público y del comercio 

 

1763, jul. 6  

11-12 

(DH1229-6) 

 

Comunicación de Reales Órdenes sobre la venta 

de tabaco de Brasil en Guipúzcoa 

1764, mar. 25  

11-13 

(DH758-11) 

 

Forma y método uniforme con que se deben 

substanciar las causas o pleitos de filiación, 

nobleza y limpieza de sangre en la provincia de 

Guipúzcoa 

 

1773, no. 3  

11-14 

(DH758-7) 

 

Actas de la Junta Particular celebrada en San 

Sebastián los días 3 y 4 de septiembre de 1783 

1783, sep. 4  

11-15 

(DH758-1) 

 

ñPapel presentado en la ¼ltima Junta General por 

la ciudad e ilustre Consulado de San Sebasti§nò 

s.f.  

11-16 

(DH758-8) 

 

Noticia de la escuela provisional que la Real 

Sociedad Bascongada ha determinado establecer 

por acuerdo de su junta general del día 20 de 

septiembre de 1776 

s.f.  
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 Registros de Juntas Generales 

 

1741-1785  

11-17 

(DH758-4) 

 

Registro de la Junta General que la Muy Noble y 

Muy Leal Provincia de Guipúzcoa ha celebrado 

en la villa de Cestona el año 1741 

 

 

1741 6 

11-18 

(DH758-2) 

 

Registro de la Junta General que la Muy Noble y 

Muy Leal Provincia de Guipúzcoa ha celebrado 

en la villa de Azpeitia el año 1743 

 

1743  

11-19 

(DH758-6) 

Registro de la Junta General que la Muy Noble y 

Muy Leal Provincia de Guipúzcoa ha celebrado 

en la villa de Zarauz el año 1744 

 

1744  

11-20 

(DH758-3) 

 

Registro de la Junta General que la Muy Noble y 

Muy Leal Provincia de Guipúzcoa ha celebrado 

en la villa de Villafranca el año 1745 

 

1745  

11-21 

(DH758-5) 

 

Registro de la Junta General que la Muy Noble y 

Muy Leal Provincia de Guipúzcoa ha celebrado 

en la villa de Vergara el año 1785 

 

1785  

 Reales Cédulas y Pragmáticas Reales que 

Manuel Vicente Murgutio compró en 

Pamplona, se llevó de Navarra y otras 

 

1586-1793  

12-1 

(DH758-44) 

(DH1229-11) 

(DH1229-12) 

 

Pragmáticas Sanciones sobre la forma de tratar a 

las autoridades civiles y eclesiásticas, hechura de 

joyas, cumplimiento de otras pragmáticas, etc. 

1586-1611 

 

 

12-2 

(DH685-25) 

 

Cédula ordenando que las mercaderías que 

lleguen a los puertos de mar necesitan una 

certificación de los veedores del contrabando 

 

1633, mar. 23  

12-3 

(DH758-43) 

(DH758-46) 

(DH1260-21) 

 

Reales cédulas sobre la prohibición del comercio 

de géneros de Francia y Portugal 

1644-1690  

12-4 

(DH758-19) 

 

Traslado de una Real Cédula de 18 de julio de 

1650 sobre el conocimiento por el Capitán 

General de Artillería de los delitos y excesos que 

cometan los oficiales de Artillería 

 

 

1678  
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12-5 

(DH758-18) 

 

Copia manuscrita de una Pragmática Sanción 

sobre moneda 

1686 6 

12-6 

(DH685-26) 

(DH685-27) 

 

Copias de las cartas orden enviadas al alcalde de 

la villa de Villafranca sobre retirada de la moneda 

defectuosa y la toma de cuentas a los Juzgados 

ordinarios 

 

/1726/ /1728/  

12-7 

(DH758-66) 

 

Autos del Consejo de Su Majestad sobre las 

residencias de corregidores y justicias del reino 

 

1748, sep. 19  

12-8 

(DH758-69) 

 

Carta del secretario por la Muy Noble y Muy Leal 

Provincia de Guipúzcoa, Manuel Ignacio de 

Aguirre, solicitando información sobre el número 

de escribanos reales que no sean numerales 

 

1749, mar. 31  

12-9 

(DH685-17) 

 

Certificación de la comunicación de la firma de la 

paz de Aquisgrán 

1749, ab. 2  

12-10 

(DH758-13) 

 

Comunicación por Diego, obispo de Cartagena, 

de una Real Resolución permitiendo matar 

palomas en tiempo de sementeras  

 

1754, oc. 25  

12-11 

(DH685-24) 

 

Comunicación a la villa de Villafranca por el 

corregidor Benito Antonio de Barreda de una 

Orden del Consejo sobre desertores del ejército 

 

1765, oc. 10  

12-12 

(DH685-12) 

 

Real Cédula prescribiendo las reglas para impedir 

la extracción de oro y plata de estos dominios, la 

distribución del importe de las aprehensiones, 

cuando se justifique el contrabando, y el rigor con 

que deben ser tratados los reos 

 

1768, jul. 23  

12-13 

(DH758-21) 

 

Real Cédula concediendo licencia a la villa de 

Arnedo para realizar un mercado libre cada 

semana y una feria anual de nueve días de 

duración, desde el 25 de septiembre hasta el 4 de 

octubre 

 

1769, ab. 13  

12-14 

(DH722-1) 

 

Copia de la Real Cédula de 8 de junio de 1769 

enviada al corregidor de Guipúzcoa sobre el 

conocimiento de los presidentes de las 

Chancillerías, regentes de las Audiencias, 

corregidores y justicias del reino en punto de 

impresiones 

 

 

1769, ag. 4  
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12-15 

(DH1229-15) 

 

Real Cédula concediendo exención para el 

reemplazo anual del ejército a los que se emplean 

en la construcción, armamento y carena de las 

reales escuadras y demás buques de guerra en los 

tres departamentos de Marina, Ferrol, Cádiz y 

Cartagena y a los que se ocupan del estudio del 

pilotaje 

 

1771, jul. 21 6 

12-16 

(DH685-11) 

 

Real Cédula declarando exentos del anual 

reemplazo del ejército a varios individuos 

operarios en las minas de azogue de Almadén 

  

1771, jul. 25  

12-17 

(DH685-10) 

 

Real Cédula por la que se hacen varias 

declaraciones para la más fácil ejecución de lo 

prevenido en los artículos 14 y 47 de la Real 

Ordenanza de reemplazos del ejército, de 3 de 

noviembre de 1770 

 

1771, dic. 17  

12-18 

DH758-68) 

Oficio de Miguel de Barreda de remisión al 

alcalde de la villa de Tolosa de una Real Cédula 

sobre el modo de cazar y pescar 

 

1772, ab. 18  

12-19 

(DH1229-4) 

 

Carta real aprobando el acuerdo de la provincia 

de Guipúzcoa y el plan de reglas y providencias 

sobre el permiso de postulación a pobres 

naturales y forasteros 

 

1772, jul. 15  

12-20 

(DH685-9) 

 

Real Cédula por la que se concede exención de 

sorteos para el reemplazo del ejército a los 

fundidores de letras y a los fabricantes de 

punzones y matrices y se declara ser 

comprendidos en alistamientos y sorteos los 

mozos que sirvan en las compañías de milicias 

urbanas 

 

1772, dic. 26  

12-21 

(DH685-8) 

 

Real Ordenanza adicional a la de reemplazos, de 

3 de noviembre de 1770, por la cual se declaran 

varias exenciones y casos para la más fácil 

ejecución del alistamiento y sorteo 

 

1773, mar. 17  

12-22 

(DH685-21) 

 

Real Cédula para que se publique y observe en el 

Reino de Navarra la Real Ordenanza adicional a 

la de reemplazos, de 3 de noviembre de 1770, por 

la cual se declaran varias exenciones y casos para 

la más fácil ejecución del alistamiento y sorteo 

 

 

1773, mar. 21  
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12-23 

(DH1260-17) 

 

Real Provisión para la publicación en el Reino de 

Navarra de las Reales Pragmáticas, de 5 y 9 de 

mayo de 1772, que disponen la extinción de la 

actual moneda  

 

1773, may. 4 6 

12-24 

(DH685-15) 

 

Real Cédula por la que se concede exención del 

sorteo para el reemplazo del ejército a los 

cursantes y graduados de la Universidad de la 

villa de Oñate 

 

1773, jun. 6  

12-25 

(DH1229-15) 

 

Real Cédula por la que se declara exentos del 

sorteo para el reemplazo del ejército a los 

naturales del Reino de Galicia que han venido de 

su tierra con motivo de la cava y siega y a otros 

jornaleros que salen a buscar su vida a otra 

provincia  

 

1773, jun. 6  

12-26 

(DH758-22) 

 

Real Cédula por la que se declara exentos del 

sorteo para el reemplazo del ejército a los hijos de 

extranjeros industriosos nacidos en estos Reinos y 

sujetos a las leyes y cargas públicas 

 

1773, jun. 6  

12-27 

(DH758-24) 

 

Real Cédula por la que se declara exentos del 

sorteo para el reemplazo del ejército a los 

cursantes de la Universidad de Irache 

 

1773, jun. 22  

12-28 

(DH758-25) 

 

Real Cédula por la que se declara que los asuntos 

de sorteos para el reemplazo del ejército deben 

despacharse ante los escribanos de ayuntamiento 

de los pueblos 

 

1773, jun. 22  

12-29 

(DH758-26) 

 

Real Cédula por la que se declara comprendidos 

en el sorteo para el reemplazo del ejército los 

hijos y oficiales de albéitar 

 

1773, jun. 22  

12-30 

(DH758-27) 

 

Real Cédula ordenando que, en las ciudades y 

villas donde hubiere comerciantes y no esté 

establecido consulado, el corregidor o alcalde 

mayor, con el Ayuntamiento y diputados del 

común, elijan un comerciante de por mayor y otro 

de por menor en calidad de diputados de 

comercio a la hora de las elecciones 

 

 

 

 

 

1773, jun. 22  
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12-31 

(DH758-28) 

 

Real Cédula por la que se exime del sorteo para el 

reemplazo del ejército a los hijos de los 

fabricantes de lana de Segovia que se dedicaran, 

desde niños, a ejercitarse con sus padres o con 

otros maestros mediante escritura de aprendizaje 

 

1773, oc. 7 6 

12-32 

(DH758-29) 

 

Real Cédula por la que se declara que el 

aprehender o denunciar a los vagos y mal 

entretenidos no debe liberar al aprehensor o 

denunciante del reemplazo del ejército 

 

1773, oc. 28  

12-33 

(DH758-30) 

 

Pragmática Sanción, en fuerza de ley, por la que 

se prescribe el orden con que se ha de proceder 

contra los que causen bullicios o conmociones 

populares 

 

1774, ab. 17  

12-34 

(DH685-23) 

(DH758-31) 

 

Real Pragmática estableciendo que el término que 

señala la ley para introducir el grado de segunda 

suplicación de las sentencias de revista de las 

Chancillerías y Audiencias Reales debe correr 

desde el día de la notificación hecha al 

procurador, tenga o no poder especial de la parte 

para introducir el recurso 

 

1774, ab. 17  

12-35 

(DH685-16) 

 

Comunicación al alcalde de Villafranca de una 

Carta Orden prohibiendo el establecimiento de 

loterías extranjeras 

 

1774, sep. 11  

12-36 

(DH758-33) 

 

Real Cédula por la que se declaran comprendidos 

en la expedida el 8 de julio de 1773 para la 

Universidad de Valladolid y demás del Reino, en 

el tema de exención de reemplazos del ejército, 

los cursantes matriculados y graduados en las 

facultades de Artes y Teología de la Universidad 

de Sigüenza 

 

1775, mar. 21  

12-37 

(DH758-32) 

 

Real Cédula por la que se declara que, en caso de 

que el sustituto del llamado para el reemplazo del 

ejército no sea natural de la misma provincia del 

reemplazo, sea suficiente para su admisión que 

esté domiciliado y comprendido en el 

alistamiento, medida y sorteo en alguno de los 

pueblos de la provincia del sorteado 

 

 

 

 

1775, jun. 11  
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12-38 

(DH758-20) 

 

Mandamiento del presidente de la Real 

Chancillería de Valladolid para que se cumpla la 

Orden del Consejo sobre que los corregidores, 

alcalde mayores y ordinarios y demás justicias 

comuniquen todas las muertes violentas  

 

1775, sep. 6 6 

12-39 

(DH758-16) 

 

Real Cédula en que se extiende el comercio libre 

de los puertos habilitados de España e Islas de 

Mallorca y Canarias a Buenos Aires y a los 

puertos de Perú y Chile, con inserción de dos 

Reales Cédulas sobre la rebaja en los derechos 

del oro y el arancel que deben observar los 

escribanos de registros en los puertos de Indias en 

que se permite el comercio libre 

 

1778, feb. 22  

12-40 

(DH758-36) 

 

Real Cédula por la que se declara que de las 

escrituras e hipotecas que se dicen de donaciones 

piadosas se ha de tomar razón en el Oficio y 

Contaduría de hipotecas establecida en las 

cabezas de partido 

 

1778, mar. 10  

12-41 

(DH758-34) 

 

Real Cédula por la que se manda observar y 

guardar como ley, en los Reinos de Castilla y 

León, la condición 57 del quinto género de 

millones y que los cabildos y ayuntamientos 

conozcan las sentencias apeladas de las justicias 

ordinarias de sus respectivos pueblos hasta la 

cantidad de 40000 maravedíes 

 

1778, no. 5  

12-42 

(DH758-35) 

 

Real Cédula por la que se manda que no se 

impida por los gremios u otras personas la 

enseñanza a mujeres y niñas de todas aquellas 

labores propias de su sexo 

 

1779, en. 12  

12-43 

(DH758-37) 

 

Real Cédula por la que, en consecuencia de lo 

que dispone la ley 62, título 18, libro 6 de la 

Recopilación, se manda cortar el abuso de la 

inobservancia que ha tenido y se cumpla la parte 

en que prohíbe la introducción en estos Reinos de 

toda especie de vestidos, ropas interiores y 

exteriores de la calidad y uso que se refieren 

 

1779, may. 24  

12-44 

(DH758-38) 

 

Real Cédula por la que, conforme al Real Decreto 

inserto, se manda cortar toda comunicación, trato 

o comercio entre sus vasallos y los súbditos del 

rey británico 

 

1779, jun. 22  
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12-45 

(DH758-39) 

 

Real Cédula por la que, para evitar encuentros y 

arrestos a las justicias ordinarias por los 

comandantes militares, se prescribe lo que se 

debe observar en las competencias de jurisdicción 

que se suscitaran entre las jurisdicciones ordinaria 

y militar 

 

1779, jul. 11 6 

12-46 

(DH758-17) 

 

Real Pragmática Sanción para que el doblón de a 

ocho, que se dejó en quince pesos de a veinte 

reales por la Pragmática de de 16 de mayo de 

1737, valga dieciséis pesos fuertes cabales siendo 

de nuevo cuño y que del antiguo tenga los 

cuarenta maravedíes de aumento 

 

1779, jul. 17  

12-47 

(DH758-40) 

 

Real Cédula por la que se manda observar, 

guardar y cumplir los artículos II y VI del Tratado 

de amistad, garantía y comercio ajustado y 

concluido ente Su Majestad y la Reina de 

Portugal en el Pardo el 11 de marzo de 1778 

 

1779, ag. 13  

12-48 

(DH1229-7) 

 

Real provisión ordenando que por la Provincia de 

Guipúzcoa se cumpla el acuerdo tomado en las 

Juntas celebradas en Cestona en julio de 1777 

sobre la manera de llevar a cabo la elección de 

alcalde y teniente de sacas 

 

1780, en. 13  

12-49 

(DH758-62) 

 

Real Cédula por la que se manda guardar y 

cumplir el Real Decreto y Declaración insertos en 

que se prescriben las reglas para imponer los 

capitales de los depósitos que hay en el Reino 

sobre la Renta de Tabaco, a razón de tres por 

ciento de cuenta de la Real Hacienda 

 

1780, mar. 19  

12-50 

(DH758-59) 

 

Real Cédula en que se concede facultad para la 

imposición al tres por ciento de todos los 

capitales, depositados en virtud de reales 

facultades, pertenecientes a vínculos y 

mayorazgos sobre la Renta del Tabaco 

 

1780, mar. 23  

12-51 

(DH685-18) 

(DH758-61) 

 

Real Cédula por la que se manda prefijar el 

tiempo de ocho años a todos los vagos que se 

destinen y sean aptos para el servicio de las armas 

y que, desde ahora, se destine a los Regimientos 

de Infantería Española la leva honrada que se 

hiciere en el Reino 

 

 

1780, jul. 21  
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12-52 

(DH758-60) 

 

Real Cédula por la que se manda que en ninguna 

iglesia de estos reinos, sea catedral, parroquial o 

regular, haya en adelante danzas ni gigantones y 

que cese esta actividad en las procesiones y 

demás funciones eclesiásticas por poco 

conveniente a la gravedad y decoro que en ellas 

se requiere 

 

1780, jul. 21 6 

12-53 

(DH685-22) 

(DH758-57) 

(DH758-64) 

 

Real Cédula por la que se manda observar las 

condiciones y prevenciones insertas para el curso 

de los vales que dimanen de la negociación 

ajustada con varias casas de comercio acreditadas 

y establecidas en estos Reinos, para el apronto 

efectivo de nueve millones de pesos 

 

1780, sep. 20  

12-54 

(DH758-53) 

 

Oficio del obispo de Pamplona al marqués de 

Aravaca para que le remita las bulas y cédulas 

reales expedidas a su favor en asunto del 

patronato o patronatos que goza 

 

1780, dic. 6  

12-55 

(DH1260-10) 

 

Real Provisión del Supremo Consejo de Castilla 

en que se declara que la Provincia de Guipúzcoa 

no excedió de las antiguas facultades en los 

acuerdos incluidos en la Carta Circular, de 17 de 

mayo de 1766, y confirmados en la Junta General 

de Fuenterrabía y mandando se impriman y 

publiquen los decretos de la misma 

  

1780, dic. 22  

13-1 

(DH758-58) 

 

Real Cédula por la que se manda que las justicias 

de estos Reinos auxilien a los administradores y 

dependientes de rentas en lo que puedan necesitar 

 

1781, en. 11  

13-2 

(DH758-56) 

 

Reglas que han de observarse en las suscripciones 

que hagan los pueblos del Reino de Navarra en el 

Banco Nacional de sus caudales sobrantes de 

propios o pósitos 

 

1782, ag. 14  

13-3 

(DH758-52) 

 

Relación de los géneros cuya introducción en 

estos Reinos está prohibida por varias reales 

órdenes y cédulas 

 

1782, dic. 28  

13-4 

(DH758-55) 

 

Real Cédula por la cual se manda guardar y 

cumplir el decreto inserto sobre un préstamo de 

ciento ochenta millones de reales de capital a 

censo o renta vitalicia sobre la del Tabaco, con la 

admisión del tercio del capital en créditos contra 

la testamentaría de Felipe V 

1783, en. 14  
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13-5 

(DH758-49) 

 

Real Cédula por la que se manda guardar y 

cumplir el Real Decreto inserto en que se declara 

que todos los caudales pertenecientes por 

cualquier título y que deban imponerse a favor de 

mayorazgos, cofradías, capellanías, hospitales y 

obras pías pueden emplearse en acciones del 

Banco Nacional de San Carlos 

 

1783, feb. 3 6 

13-6 

(DH758-48) 

 

Real Cédula por la que se manda que en el Reino 

de Navarra se observen y cumplan las Reales 

Resoluciones sobre el modo de conocer en las 

causas de los presidiarios  

 

1783, feb. 13  

13-7 

(DH722-20) 

 

Real Cédula por la que se manda observar el 

decreto inserto en que se establece la pena en que 

han de incurrir los bandidos o salteadores que 

hagan fuego o resistencia con arma blanca a la 

tropa destinada a perseguirlos 

 

1783, may. 5  

13-8 

(DH722-9) 

 

Real Cédula por la que se manda guardar y 

cumplir el reglamento para el establecimiento de 

escuelas gratuitas en que se dé educación a las 

niñas 

 

1783, may. 11  

13-9 

(DH1229-9) 

 

Real Cédula por la que se manda observar y 

guardar el convenio inserto firmado y ratificado 

entre la Real Corona y la Sarda, en que se habilita 

a los vasallos de ambas naciones para sucederse 

mutuamente en sus bienes y efectos 

 

1783, may. 22  

13-10 

(DH1401-4) 

 

Real Cédula por la que se manda que las 

Chancillerías y Audiencias, Corregidores y 

Justicias del Reino no omitan diligencia alguna 

para la prisión de los delincuentes, determinando 

prontamente sus causas y haciendo ejecutar sin 

dilación las penas que merezcan 

 

1783, may. 27  

13-11 

(DH722-12) 

 

Real Cédula por la que se declara que, además de 

los géneros especificados en las Rales Cédulas de 

14 de julio de 1778 y 21 de diciembre de 1779, 

está prohibida la introducción de las cintas de 

hiladillo, capullo, filadis, filoseda, borra o escarzo 

de la seda y los pañuelos, medias y otras 

manufacturas 

 

 

 

1783, jun. 24  
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13-12 

(DH1229-8) 

 

Real Cédula por la que se manda que el receptor 

de penas de Cámara ejecute lo que en ella se 

contiene sobre el indulto general con motivo del 

feliz parto de la Princesa 

 

1783, no. 18 6 

13-13 

(DH1229-10) 

 

Real Cédula por la que se mandar observar y 

guardar en las sucesivas levas las reglas insertas, 

que tratan de la aplicación a la marina de los 

mozos sanos y robustos desechados para el 

servicio de las armas por no tener la talla y de los 

vagos ineptos para dicho servicio 

 

1784, en. 11  

13-14 

(DH722-10) 

 

Real Cédula para que los Tribunales Superiores 

de Justicia presten el auxilio necesario respecto a 

exigir de las dignidades, canonjías y demás 

beneficios de la presentación de Su Majestad y de 

los sujetos al Concordato, a excepción de los 

curados, una porción de sus rentas no exdedente 

de la tercia parte en la forma y para los fines 

piadosos que se expresan 

 

1784, en. 20  

13-15 

(DH758-14) 

 

Real Cédula por la que se manda observar y 

guardar la Real Resolución inserta, en la que se 

declara que los que fueron individuos de la 

extinguida orden de la Compañía tienen 

capacidad para adquirir los bienes muebles, raíces 

u otros efectos que recayeren en ellos y les 

correspondan por herencia de sus padres, 

parientes o extraños 

 

1784, en. 22  

13-16 

(DH1229-14) 

 

Real Cédula por la que se declara que a los que 

ejercen algún oficio de la República no les exime 

de los cargos y obligaciones el obtener y servir 

empleo en cualquier ramo del Real servicio ni el 

fuero que les corresponda 

 

1784, mar. 7  

13-17 

(DH722-21) 

 

Real Cédula por la que se manda observar las 

reglas insertas en la renovación de los vales reales 

de Tesorería 

 

1784, ab. 9  

13-18 

(DH722-8) 

 

Real Cédula por la que se manda guardar y 

cumplir y observar con la mayor exactitud el 

tratado de paz y comercio ajustado entre la 

Monarquía y el Imperio Otomano 

 

 

 

1784, ab. 25  
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13-19 

(DH722-14) 

 

Real Cédula por la que se manda que, para evitar 

las malas consecuencias que pueden resultar de la 

facilidad en franquear auxilio militar a cualquiera 

que lo pida, ningún oficial, sargento, cabo ni otro 

individuo del ejército, incluidos los de la Casa 

Real, pueda prestar dicho auxilio, a no ser en los 

casos y forma que se expresa 

 

1784, may. 23 6 

13-20 

(DH722-19) 

 

Real Cédula por la que se manda observar y 

guardar el Breve inserto en que se concede 

facultad para testar a los religiosos que sirvan de 

capellanes en el Ejército y la Armada 

 

1784, may. 23  

13-21 

(DH722-18) 

 

Real Cédula por la que se exhorta a los 

arzobispos, obispos y demás prelados 

eclesiásticos a que establezcan en sus respectivas 

diócesis y territorios la práctica que se observa en 

el Arciprestazgo de Ager, del Principado de 

Cataluña, en cuanto a los requisitos que deben 

preceder para contraer matrimonio los hijos de 

familia 

 

1784, jun. 17  

13-22 

(DH1260-11) 

 

Real Cédula por la que se manda observar la ley 

23, título 7, libro 1º de la Recopilación en cuanto 

a que no se vendan libros que vengan de fuera del 

Reino en cualquier idioma y de cualquier materia, 

sin que primero se presente un ejemplar al 

Consejo y se conceda licencia para su 

introducción o venta 

 

1784, ag. 22  

13-23 

(DH1260-12) 

 

Real Cédula por la que se manda observar la ley 

4, título 11, libro 5 de la Recopilación y se 

prohíbe que ningún comerciante, mercader o 

persona de otra clase pueda dar a préstamo 

cantidad alguna en mercaderías de cualquier 

especie 

 

1784, sep. 16  

13-24 

(DH722-17) 

 

Real Cédula por la que se declara que a ningún 

empleado en Rentas compete privilegio alguno 

que impida a los dueños propietarios de casas el 

uso libre de ellas, pudiendo gozarlo solo en los 

casos que se refiere 

 

 

 

 

 

1784, sep. 16  
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13-25 

(DH758-45) 

 

Real Cédula por la que se declara que, así como a 

los artesanos y menestrales se les han de abonar 

los intereses mercantiles del seis por ciento desde 

el día de la interpretación judicial que previene la 

Real Cédula que se refiere, en la misma forma ha 

de correr a beneficio de los criados el tres por 

ciento de la cantidad que demandasen de sus 

salarios 

 

1784, oc. 26 6 

13-26 

(DH1260-13) 

 

Real Cédula por la que se manda que los alumnos 

de las universidades, seminarios conciliares y 

demás colegios no puedan pasar a contraer 

esponsales sin que, además del asenso paterno 

prevenido en la Real Pragmática que se cita, 

tengan licencia de los superiores que se refieren 

 

1784, oc. 28  

13-27 

(DH722-5) 

 

Real Cédula por la que, en declaración de las 

dudas que han ocurrido sobre ejecutar la 

prohibición de extraer el esparto en rama fuera 

del Reino y arrancar las atochas que lo producen, 

se permite rozar estas siempre que no se 

arranquen de raíz y se señalan los parajes y 

provincias por donde se puede extraer el esparto 

por el medio, puertos, tiempos, condiciones y 

pago de derechos que se expresan 

 

1784, dic. 21  

13-28 

(DH1260-15) 

 

Real Cédula por la que se manda que todos los 

que manejen granos en estos reinos, aunque sean 

de diezmos, observen la Pragmática de 11 de julio 

de 1765 y que no se reputen como copiales los 

granos que son de puro comercio 

 

1785, feb. 1  

13-29 

(DH685-20) 

(DH758-47) 

 

Real Cédula por la que, en conformidad con lo 

prevenido en la de 17 de junio de 1784, se manda 

observar exactamente la práctica adoptada 

uniformemente por todos los prelados del Reino 

acerca de los requisitos que deben preceder para 

contraer matrimonio los hijos de familia 

 

1785, feb. 1  

13-30 

(DH1229-13) 

 

Real Cédula por la que se restablece en la Real 

Armada las galeras y se manda que los Tribunales 

y Justicias del Reino destinen a ellas a los reos 

que lo mereciesen 

 

 

 

 

1785, feb. 16  
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13-31 

(DH722-24) 

 

Real Provisión por la que se manda que con 

ningún pretexto ni motivo se permita que, en las 

cortas y entresacas de montes de propios o de 

dominio particular, se queme la corteza de encina, 

roble, alcornoque y demás que sean útiles y para 

el uso de las tenerías y que se separe antes de la 

leña o madera 

 

1785, mar. 2 6 

13-32 

(DH722-16) 

 

Cédula por la que se declara que el conocimiento 

de las testamentarías de los factores que tienen a 

su cargo la provisión del ejército toca a la 

jurisdicción ordinaria, una vez que se hallen 

entregados los efectos de la provisión 

 

1785, mar. 8  

13-33 

(DH1260-14) 

 

Cédula por la cual se declara que la profesión de 

las nobles artes del dibujo, pintura, escultura y 

arquitectura queda enteramente libre para que 

todo sujeto nacional o extranjero la ejercite sin 

estorbo ni contribución alguna 

 

1785, may. 1  

13-34 

(DH722-7) 

 

Real Cédula por la que se manda crear los vales 

que se expresan con el nombre de Vales de la 

Acequia Imperial de Aragón y Canal Real de 

Tauste para la prosecución y entera conclusión de 

las obras que restan  

 

1785, jul 7  

13-35 

(DH722-6) 

 

Real Cédula por la que se declara a los individuos 

vulgarmente llamados de la calle de la ciudad de 

Palma de Mallorca aptos para el sevicio de mar y 

tierra en el Ejército y Armada Real y para 

cualquier otro servicio del Estado 

 

1785, oc. 9  

13-36 

(DH722-13) 

 

Pragmática Sanción, en fuerza de ley, que prohíbe 

que persona alguna de cualquier clase y condición 

pueda usar y traer en los coches, berlinas y demás 

carruajes de rúa más de dos mulas o caballos y, 

también, las fiestas de toros de muerte en los 

pueblos del Reino 

 

1785, no. 9  

13-37 

(DH685-19) 

 

Real Cédula por la que se manda que, entretanto 

se pone en perfecta ejecución el Decreto de 29 de 

junio y la Instrucción de 21 de septiembre para el 

arreglo de provincias y partidos de las Rentas 

Provinciales, no hagan novedad los dueños de las 

tierras en los arrendamientos pendientes al tiempo 

de su expedición ni en sus precios ni aprovechen 

los nuevos pactos de aumentarlos 

1785, dic. 6  
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13-38 

(DH722-23) 

 

Real Cédula en que se prohíben los juegos de 

envite, suerte y azar y se declaran los permitidos, 

las cantidades que se pueden jugar y las penas en 

que incurrirán los que la contravinieren 

 

1786, ab. 8 6 

13-39 

(DH722-22) 

 

Pragmática Sanción, en fuerza de ley, por la que 

se manda no se arreste en las cárceles por deudas 

civiles o causas livianas a los operarios de las 

fábricas de estos reinos ni a los que profesan las 

artes u oficios ni se les embarguen los 

instrumentos destinados a sus respectivos oficios 

 

1786, may. 27  

13-40 

(DH722-15) 

 

Real Cédula por la que se manda que en las 

posturas y remates de obras de puentes y otras 

públicas no se admita a los facultativos que hayan 

regulado y tasado su coste 

 

1786, jun. 17  

13-41 

(DH758-42) 

 

Instrucción que el rey ha mandado expedir para 

que los gobernadores, corregidores, alcaldes 

mayores y justicias de las ciudades, villas y 

lugares observen en la admisión de reclutas y 

recolección de vagos 

 

1786, oc. 22  

13-42 

(DH758-51) 

 

Real Cédula por la que se permite a los 

fabricantes de lanas y seda del Reino, a imitación 

de los extranjeros, hacer en sus tejidos y 

manufacturas las variaciones que consideren 

precisas en peine, telar y torno con tal de que se 

les ponga un sello que los distinga de los 

arreglados según las ordenanzas 

 

1786, no. 9  

13-43 

(DH758-50) 

 

Extracto de las penas prescritas por Real Orden 

de 12 de diciembre de 1748 a los dañadores de 

los montes del Reino 

 

1786, no.  

13-44 

(DH758-41) 

 

Real Cédula por la que se manda observar y 

cumplir las dos Instrucciones insertas, en que se 

prescriben las reglas que se han de atender por las 

Justicias del Reino en la admisión de reclutas y 

recolección de vagos y se dispone lo conveniente 

sobre el modo de admitirlos en las capitales de 

provincia 

 

 

 

 

 

1787, en. 27  
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13-45 

(DH685-14) 

 

Real Cédula en que se manda restablecer el uso 

de cementerios ventilados para sepultar los 

cadáveres de los fieles y que se observe la ley II, 

título 13 de la Partida primera que trata de los que 

podrán enterrarse en las iglesias 

 

1787, ab. 3 6 

13-46 

(DH722-11) 

 

Real Cédula en que se manda guardar el 

reglamento inserto formado para el exterminio de 

lobos, zorros y otroas animales dañinos 

 

1788, en. 27  

13-47 

(DH758-23) 

 

Real Provisión en que se manda que en el 

repartimiento anual de hierbas se guarde a los 

ganaderos, en cuanto sea posible, la costumbre 

que hayan tenido de acomodar sus ganados en los 

terrenos concedidos en anteriores repartimientos 

 

1788, en. 30  

13-48 

(DH758-65) 

 

Real Provisión en que se manda guardar y 

cumplir la Real Resolución inserta para que se 

edifiquen casas decentes en los solares yermos de 

Madrid y se levanten las bajas o pequeñas hasta la 

conveniente proporción 

 

1788, oc. 20  

13-49 

(DH758-12) 

 

Pragmática Sanción, en fuerza de ley, por la que 

se prohíbe que los religiosos profesos de ambos 

sexos sucedan a sus parientes ab intestato y que 

los Tribunales y Justicias de estos reinos admitan 

demanda ni contestación alguna sobre el asunto 

 

1792, jul. 6  

13-50 

(DH758-15) 

 

Real Provisión por la que se declara la 

inteligencia que debe darse a los capítulos 12 y 13 

de la Instrucción inserta en la expedida para el 

extrañamiento de los franceses no domiciliados 

en estos reinos 

 

1793, mar. 15  

 Relaciones con la Iglesia 

 

 7 

 Autos 

 

1694  

3-19 

(DH1089-29) 

 

Copias, a petición de Francisco de Murgutio 

Aibar y Pasquier, de los autos de asamblea 

celebrada el 23 de mayo de 1516 por los 

religiosos de la orden de San Juan en Tudela bajo 

el priorato de fray Gregorio de Murgutio, gran 

prior de Navarra 

 

 

 

1694, may. 26  
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 Bula 

 

1653  

1-30 

(DH1056-14) 

 

Dispensa papal para contraer matrimonio en 

segundo grado de consanguinidad entre Pedro de 

Murgutio y Mariana de Murgutio 

En latín 

 

1653, jun. 13 7 

 Certificados 

 

1646-1816  

1-1 

(DH1056-1) 

Certificados de bautismo, confirmación, 

matrimonio y defunción de miembros de la 

familia Murgutio 

 

1646-1748  

2-8 

(DH1056-36) 

 

Certificado del matrimonio celebrado el 1 de 

octubre de 1747 en Villafranca, Guipúzcoa, entre 

Vicente de Murgutio y Teresa María Gaytán de 

Ayala 

 

1748, feb. 22  

10-20 

(DH1363-36) 

 

Certificado de la petición por el apoderado de 

María Joaquina de Murgutio de varias partidas de 

bautismo 

 

1816, ab. 30  

 Escritura de cesión 

 

1568  

4-8 

(DH1089-19) 

 

Cesión de la encomienda de Biurrun por fray 

León de Peralta, Prior de Navarra, a favor de fray 

Martín de Murgutio, caballero de la religión de 

San Juan 

En latín 

 

1568, jul. 1  

 Escrituras de donación 

 

1642-1784  

4-5 

(DH1089-23) 

 

Concesión de una sepultura a Juan de Murgutio y 

a su familia en el convento de los Carmelitas 

Descalzos de Tudela 

 

1642, feb. 15  

4-6 

(DH1089-22) 

Concesión por el cabildo de la iglesia colegial de 

Tudela de su capilla de San Miguel y sacristía a 

favor del canónigo Juan de Murgutio y Egüés  

Acompaña: Poder a favor de Juan de Murgutio 

por su hermana Margarita Murgutio, marido e 

hijo (1658); escritura de cesión de la capilla a 

favor de la ciudad de Tudela para hacer la nueva 

de Santa Ana por Francisco de Murgutio (1712) y 

dictamen (1783) 

 

 

1654, oc. 27  
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4-4 

(DH1089-24) 

 

Traslado de la donación hecha el 19 de febrero de 

1614 de la capilla de la Santísima Trinidad por el 

padre guardián y frailes del monasterio de San 

Francisco de Tudela a favor de Margarita Orti, 

viuda de Juan de Murgutio 

 

1660, nov. 10 7 

4-1 

(DH1089-27) 

 

Traslado de la concesión de una sepultura el 26 

de marzo de 1518 en la iglesia de Santa María de 

Tudela y de la fundación de un aniversario de 

misas por el alma de fray Gregorio de Murgutio 

 

1694, jun. 23  

4-2 

(DH1089-26) 

 

Traslados de la concesión de una sepultura el 21 

de noviembre de 1522 en la iglesia de Santa 

María de Tudela a favor de Martín de Murgutio, 

alguacil de la Santa Inquisición 

 

1699, ab. 3 

1752, no. 18 

 

4-24 

(DH1089-10) 

 

Gracia de una sepultura en el altar de San Miguel 

de la iglesia de Santa María de Tudela a favor de 

Manuel Vicente Murgutio Gaytán de Ayala 

Acompaña: Cuentas de obras en el altar (1784) 

 

1784, jun. 26  

 Fundaciones de aniversarios 

 

1654-1694  

4-7 

(DH1089-20) 

 

Fundación de doce aniversarios para celebrar en 

la capilla de San Miguel en la iglesia colegial de 

la ciudad de Tudela por el canónigo Juan de 

Murgutio y Egüés 

 

1654, oc. 27  

4-9 

(DH1089-18) 

 

Fundación de aniversario en el convento de San 

Francisco de Tudela hecha por Amador Bernardo 

de Lezcano por el alma de su mujer, Josefa 

Benita de Beaumont y Navarra 

 

1676, jun. 13  

4-3 

(DH1089-25) 

 

Traslado, a petición de Francisco Murgutio, de la 

fundación de un aniversario de misas el 3 de abril 

de 1536 por Antonio de Murgutio en el convento 

de San Francisco de Tudela y de la gracia de una 

capilla a su favor 

 

1694, jun. 23  

 Fundaciones de capellanías 

 

1581-1783  

4-17 

(DH1089-3) 

 

Copia de la fundación de una capellanía el 21 de 

noviembre de 1522 en la iglesia de San Juan de 

Tudela por Martín de Murgutio, escudero y 

alguacil de la Inquisición; visita y colación, 

sentencias, nombramientos de capellán y otros 

documentos 

1581-1783  
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4-22 

(DH1089-8) 

 

Fundación de una capellanía en Tafalla hecha por 

los cabezaleros de Bernardo Cruzat y Lusar, 

presbítero, según lo dispuesto en su testamento 

Acompaña: Traslado de la agregación de 400 

ducados hecha a la capellanía por los cabezaleros 

de María Ana Cruzat (1767) 

 

1732, may. 27 7 

4-10 

(DH1089-17) 

 

Copia de la fundación el 30 de mayo de 1733 de 

dos capellanías en las iglesias de San Juan de 

Vallupié y San Andrés, en Calatayud, según 

dispuso en su testamento otorgado el 28 de enero 

de 1683 Ana Vicente de Bera, mujer de 

Raimundo Iriciarte de Oroz y Murgutio 

 

s.f.  

 Nombramientos 

 

1648-1779  

4-23 

(DH1089-9) 

 

Nombramiento de Juan Francisco de Aizanoa y 

Domeño como capellán de la capellanía fundada 

por Juana de Tajonar en la iglesia de San Cernin, 

en Pamplona, hecha por Juan de Murgutio y 

Egüés, canónigo de la iglesia colegial de Tudela 

 

1648, no. 3  

4-18 

(DH1089-4) 

 

Nombramientos de capellán de la capellanía 

fundada en 1401 por Guillén de Ágreda en la 

colegial de Tudela 

 

1711-1779  

 Nota 

 

[1764]  

4-19 

(DH1089-6) 

 

Nota para Antonio de Murgutio y sus sucesores 

acerca de la obra pía que, para los pobres de la 

cárcel, mandó fundar María de Murgutio 

 

[1764]  
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 Igual que en el caso de los Murgutio, la documentación nos sitúa a esta familia 

en el siglo XVI en Navarra, en la ciudad de Tudela. Sus miembros, también, como 

caballeros nobles e hijosdalgo, eran llamados a las Cortes y tres estados del Reino de 

Navarra; disfrutaban de estipendios concedidos por el rey Fernando el Católico en 1513 

en pago a sus servicios; ostentaban hábitos militares y el título de merinos de la ciudad 

de Tudela y gozaban de las vecindades foráneas de Cabanillas, Fustiñana, Buñuel y 

Ribaforada. 

 

 Dos de ellos, Carlos Pasquier de Agorreta y Ojer Pasquier, fundaron mayorazgos 

en 1519 y 1560, respectivamente.  

 

El primero, Carlos Pasquier de Agorreta Medrano, hijo de Juan Pasquier, 

señor de Barillas, y de Aldonza Medrano, fundó un mayorazgo por testamento de 1519 

nombrando heredero universal a su hijo mayor Juan Pasquier de Agorreta, al que 

adjudicaba el señorío de Barillas constituido por el castillo, lugar, términos y 

jurisdicción de Barillas; una casa en la ciudad de Tudela, en la parroquia de San Julián, 

y una viña en Tulebras. Llamó, en segundo lugar, a Martín y, en tercer lugar, a Pedro, 

conocido como licenciado Pedro Pasquier, casado con Ana Gutiérrez de Aibar, cuyos 

descendientes fueron también llamados a la sucesión del citado segundo mayorazgo 

fundado por Ojer Pasquier, justicia de Tudela, sobrino del anterior fundador y casado 

con Juana Sanz de Berrozpe, en su testamento de 1560, en el que dispuso, según 

sabemos por otras referencias ya que el documento, aunque consta en el inventario de 

1772, se ha perdido, que, a falta de su descendencia, le sucedieran los descendientes del 

licenciado Pedro Pasquier.  

 

En resumen, de los dos mayorazgos, el primero corría unido al señorío de 

Barillas y la sucesión del segundo, puesto que así lo dispuso el fundador, la reclamarán 

dichos descendientes, entre los que figuraba Pedro Pasquier de Aibar, cuyo nieto Pedro 

Murgutio Aibar y Pasquier, como ya hemos dicho, vinculó a los Murgutio el mayorazgo 

de Aibar y el derecho de sucesión de este segundo mayorazgo. 

 
La descendencia de Pedro Pasquier de Aibar reclamará, además, por parentesco, 

su derecho a las fundaciones u obras pías de la familia Berrozpe. Por un lado, a la 

capellanía fundada por el tesorero Martín Sanz de Berrozpe, tío de Juana Sanz de 

Berrozpe, mujer de Carlos Pasquier de Agorreta, y, por otro, a la obra pía que instituyó 

Ana Sanz de Berrozpe, cuñada del mencionado Ojer Pasquier, en su testamento de 

1589, modificado en el codicilo de 1591, en el que les nombraba expresamente y cuyo 

patronato lo ejercería el poseedor de la casa y mayorazgo de Pasquier. 
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 Genealogía y heráldica 

 

 1 

6-29 

(DH1034-6) 

 

Informaciones genealógicas de Pedro Pasquier, 

memorial de servicios, cartas de Eguaras y de 

Vespasiano Gonzaga, virrey de Navarra, al 

licenciado Pasquier, del Consejo de Su Majestad 

 

/1565/ /1579/  

6-20 

(DH1049-4) 

 

Copia de la información dada en 1538 sobre 

parentesco y limpieza de sangre de Pedro 

Pasquier para su ingreso en el colegio mayor de 

San Salvador de Salamanca 

  

1694, may. 26  

 Documentación judicial. Pleitos 

 

 2 

6-19 

(DH1049-2) 

 

Traslado de la probanza e interrogatorio del pleito 

de 1599 de Pedro Pasquier de Aibar con el conde 

de Lodosa, Godofre de Mendoza Navarra, sobre 

la vecindad foránea de la villa de Buñuel 

 

1602, ab. 27  

6-24 

(DH1034-6) 

 

Sentencias y respuesta de Pedro Pasquier en el 

pleito contra el marqués de Lodosa por la 

vecindad foránea de Buñuel 

 

1607  

6-13 

(DH1049-52) 

(DH1063-14) 

 

Respuesta a la demanda interpuesta por Margarita 

Murgutio Pasquier contra su hermano, Pedro 

Murgutio Pasquier, por la herencia de su madre, 

María Pasquier 

 

[1649]  

 Transmisión de bienes 

 

 3 

 Capitulaciones matrimoniales 

 

1542-1694  

6-18 

(DH1063-19) 

 

Copia del contrato matrimonial de Pedro Gómez 

de Asiain y la marquesa Pasquier, hija de Juan 

Pasquier, señor de Barillas 

Falta mitad superior de dos hojas del documento 

 

1542, en 21  

6-2 

(DH1063-2) 

 

Capitulaciones matrimoniales del licenciado 

Pedro Pasquier y Ana Gutiérrez de Aibar 

Acompaña: Traslados (1600) (1694) 

 

1555, feb. 25  

6-5 

(DH1063-5) 

 

Capitulaciones matrimoniales de Pedro Pasquier 

de Aibar y María Guerrero 

1595, oc. 7  

6-4 

(DH1063-4) 

 

Traslado de los capítulos matrimoniales hechos 

en 1580 entre Pedro Pasquier y Francisca 

Pasquier Agorreta 

1694, jun. 23  



56 

 

Sign. 

Caja 

 

Descripción Fechas Clas. 

 Cartas de poder 

 

1647-1653  

7-4 

(DH1049-47) 

 

Poder otorgado por María Pasquier Guerrero, en 

su nombre y en el de su sobrino Nicolás Eguía, a 

favor de Pedro Murgutio, su hijo, y de Miguel de 

Zabalza, su sobrestante, para tomar posesión, 

como herederos de José Pasquier, de todas las 

casas y bienes en Cabanillas, Fustiñana, Buñuel y 

Ribaforada y posesión de los mismos 

 

1647, ab. 2 3 

7-7 

(DH1049-51) 

 

Poder otorgado por María Pasquier Guerrero a 

favor de Diego Felipe Pérez Asiain, procurador 

de las Audiencias Reales del Reino de Navarra, 

para que reciba de Francisco Peralta Beaumont, 

vecino de Pamplona, todos los papeles y 

escrituras, honoríficos y de hacienda 

pertenecientes a su padre, Pedro Pasquier y Aibar 

 

1653, jun. 23  

 Codicilo 

 

1591  

6-11 

(DH1063-10) 

 

Codicilo de Ana Sanz de Berrozpe 1591, en. 9  

 Escritura de cesión 

 

1599  

6-40 

(DH1049-14) 

 

Escritura privada por la que Juan Felipe de 

Cascante, vecino de Tudela, cede y traspasa la 

mitad de un corral a Pedro Pasquier de Aibar 

 

1599, ab. 17  

 Escritura de convenio 

 

1660  

7-2 

(DH1049-45) 

 

Traslado, a petición de Nicolás Eguía, de la 

escritura de transacción y concordia sobre los 

bienes de Pedro Pasquier de Aibar hecha el 19 de 

enero de 1628 entre María Pasquier y Catalina 

Pasquier, por una parte, y Ana María de Agüero, 

por otra 

 

1660, sep. 20  

 Inventarios de bienes 

 

1594-1626  

6-35 

(DH1049-8) 

 

Inventario de los bienes de Pedro Pasquier hecho 

a la muerte de su mujer, Francisca Pasquier de 

Agorreta 

 

1594, oc. 25  

6-56 

(DH1049-28) 

 

Inventario de los bienes de Pedro Pasquier de 

Aibar hecho a petición de Ana María de Agüero, 

su viuda 

1626, sep. 22  
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 Partición de bienes 

 

1635-1647  

6-57 

(DH1049-29) 

(DH1049-42) 

(DH1049-43) 

 

Traslado de la partición de bienes de Pedro 

Pasquier de Aibar y de la escritura de transacción 

y concordia hecha en 1627 entre sus hijas María 

Pasquier Guerrero y Catalina Pasquier Guerrero, 

por una parte, y Ana María de Agüero, viuda en 

terceras nupcias y su hijo José Pasquier Agüero, 

por otra 

 

1635-1647 3 

 Solicitud 

 

1647  

7-5 

(DH1049-48) 

 

Petición presentada por María Pasquier, en su 

nombre y en el de su sobrino Nicolás Eguía, 

sobre ciertos ganados que le corresponden por 

herencia de José Pasquier 

 

1647, ab. 23  

 Testamentos 

 

1577-1712  

6-3 

(DH1063-3) 

 

Testamento del licenciado Pedro Pasquier, del 

Consejo de Su Majestad 

1577, mar. 5  

6-14 

(DH1063-15) 

 

Traslado del testamento otorgado en 1563 por 

Juan Pasquier de Agorreta, señor de Barillas 

1615, sep. 12  

6-7 

(DH1063-7) 

 

Testamento de José Pasquier, caballero del hábito 

de Santiago, hijo de Pedro Pasquier de Aibar y 

Ana María Agüero 

 

1641, ab. 15  

6-8 

(DH1063-8) 

 

Testamento de Catalina Pasquier, mujer de 

Miguel Eguía Aguirre 

1644, jul. 30  

6-9 

(DH1063-9) 

 

Testamento de María de Aibar Pasquier Guerrero, 

mujer de Francisco Murgutio Orti 

1645, feb. 5  

6-1 

(DH1063-1) 

 

Traslado del testamento otorgado en 1519 por 

Charles Pasquier de Agorreta, señor de Barillas, 

vecino de Tudela, por el que fundó mayorazgo 

Acompaña: Copias simples 

 

1694, jun. 23  

6-10 

(DH1063-11) 

 

Traslado del testamento otorgado en 1511 por 

Juan Sanz de Berrozpe 

1709, feb. 6  

6-6 

(DH1063-6) 

 

Copia del testamento y codicilo otorgados el 24 y 

26 de agosto de 1616, respectivamente, por Pedro 

Pasquier de Aibar 

 

1712, en. 2  
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 Administración del patrimonio  

 

 4 

 Arrendamiento 

 

1737  

6-16 

(DH1063-17) 

 

Escritura de arrendamiento de todos los bienes de 

Barillas otorgada por Manuel Añorbe, presbítero, 

en nombre de Diego José de Bardaji y Ana María 

de Eguaras y Pasquier, marqueses de Bárboles, a 

favor de Juan de Barazábal, vecino de Cascante 

 

1737, oc. 30  

 Cartas de poder 

 

1610-1713  

6-50 

(DH1049-22) 

 

Poder otorgado por Pedro Pasquier de Esparza a 

favor de su padre, Pedro Pasquier de Aibar, al 

embarcarse para Indias 

 

1610, mar. 19  

6-17 

(DH1063-18) 

 

Poder para el cobro de los réditos de un censo que 

en 1661 otorgó Francisco Pasquier de Eguaras, 

señor de Barillas y del Vedado de Peñaflor, a 

favor de José Jiménez, labrador de Murchante 

  

1713, jun. 22  

 Escrituras de censo 

 

1543-1660  

7-8 

(DH1049-54) 

 

Escritura de censo otorgada por Martín de Aragón 

y María Luisa de Aragón, su mujer, a favor de 

Ojer Pasquier hipotecando la villa de Torrellas y 

los lugares de Santa Cruz, Los Fayos y Pedrola, 

todos en la provincia de Zaragoza 

Acompaña: Cartas de Baltasar de Escoin, 

archivero del duque de Híjar, a fray Francisco 

Sánchez y a la marquesa de Aravaca (1774-1775) 

y una de Francisco de Montañana a la marquesa 

(1778) 

 

1543, no. 2  

6-49 

(DH1049-21) 

 

Escritura de redención de censo otorgada por 

Jaime Sallen, vecino de Tauste, en nombre de 

Fernando Sallen y Francisca de Nabarzato, su 

mujer, vecinos de Borja, a favor de Pedro 

Pasquier de Aibar 

 

1608, oc. 27  

6-54 

(DH1049-26) 

 

Traslado de la escritura de censo otorgada el 6 de 

febrero de 1624 por Graciana de las Cortes, viuda 

de Juan de Ginés Beamonte, a favor de Pedro 

Pasquier de Aibar 

 

1640, jul. 18  

6-15 

(DH1063-16) 

Escrituras de censo a favor de los herederos de 

Magdalena Eguaras, mujer de Tomás Pasquier 

1645-1649  
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6-55 

(DH1049-27) 

 

Traslado de la escritura de cesión de un censo 

otorgada el 22 de febrero de 1625 por Graciana 

de las Cortes a favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1660, sep. 20 4 

 Escritura de obligación 

 

1648  

7-6 

(DH1049-49) 

 

Escritura de obligación otorgada por María 

Pasquier Guerrero a favor de Francisco de Veraiz 

Acompaña: Recibos por pagos a distintos 

acreedores (1648) 

 

1648, ab. 19  

 Escrituras de venta 

 

1591-1636  

 En Buñuel (Navarra) 

 

  

6-39 

(DH1049-12) 

 

Carta de venta y compra de varias piezas de pan 

llevar otorgada por Juan de Saravia y María de 

Boneta, su mujer, a favor de Pedro Pasquier de 

Aibar 

 

1599, mar. 10  

6-38 

(DH1049-11) 

 

Carta de compra y venta de tres cahizadas de 

tierra otorgada por Diego Samaniego y Agustina 

de Boneta, su mujer, a favor de Pedro Pasquier de 

Aibar 

 

1599, sep. 7  

6-41 

(DH1049-13) 

 

Carta de compra y venta de varias heredades 

otorgada por Martín de Vea y Catalina de Ederra, 

su mujer, a favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1599, dic. 6  

6-44 

(DH1049-17) 

 

Venta de dos cahíces de tierra otorgada por Lope 

de Gomeza y Agustina de Boneta, su mujer, a 

favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1604, feb. 22  

6-46 

(DH1049-17) 

 

Venta de una pieza de tierra blanca de pan llevar 

otorgada por Lope de Gomeza y Agustina de 

Boneta, su mujer, a favor de Pedro Pasquier de 

Aibar 

 

1605, en. 28  

6-45 

(DH1049-18) 

 

Venta de una tierra de pan llevar en el término de 

La Casilla otorgada por Martín de Vea y Catalina 

Ederra, su mujer, a favor de Pedro Pasquier de 

Aibar 

 

1605, en. 29  

6-47 

(DH1049-19) 

 

Venta de varias piezas en los términos de Carrera 

Novillas, La Canaleta y San Pedro otorgada por 

Miguel Ibáñez a favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1605, mar. 17  
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6-48 

(DH1049-20) 

 

Venta de una pieza de tierra blanca de pan llevar 

en el término de Carrera Novillas otorgada por 

Andrés Tomás y Margarita de Iriburu, su mujer, a 

favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1605, mar. 17 4 

6-52 

(DH1049-24) 

 

Venta de un pedazo de tierra blanca otorgada por 

el vicario y otros representantes de la iglesia de 

Santa Ana a favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1607, mar. 30  

 En Fustiñana (Navarra) 

 

  

6-51 

(DH1049-23) 

 

Escritura de venta y compra de una plantación en 

el término de Las Viñas del Campo Viejo 

otorgada por Jaime Sanz y Juana del Arco, su 

mujer, a favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1612, may. 31  

 En Ribaforada (Navarra) 

 

  

6-36 

(DH1049-9) 

 

Carta de venta de unas casas y varias heredades 

otorgada por Felipe de Corella a favor de Pedro 

Pasquier de Aibar 

 

1594, sep. 13 

 

 

7-1 

(DH1049-44) 

 

Traslado de la venta de varias heredades hecha el 

7 de marzo de 1595 por los representantes de la 

villa a favor de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1636, jun. 25  

 En Tudela (Navarra) 

 

  

6-32 

(DH1049-7) 

 

Venta de una pieza con olivos situada en 

Cobanillos, término de Tras la Puente, otorgada 

por el presbítero Antonio de Urreta a favor de 

Pedro Pasquier de Aibar 

 

1591, jun. 30  

6-34 

(DH1049-5) 

 

Venta de varias heredades otorgada por Juana de 

Lazcano, viuda de Ojer Pasquier, Miguel Garcés 

y Petronila Pasquier, su mujer, a favor de Pedro 

Pasquier de Aibar 

 

1594, mar. 5  

6-33 

(DH1049-6) 

 

Tasación y venta de una landa con sus parrizas en 

el término de Balpertuna otorgada por Miguel de 

Tarazona y Damiana Baigorri, su mujer, a favor 

de Pedro Pasquier de Aibar 

 

 

 

 

 

1594, jul. 3  
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6-37 

(DH1049-10) 

 

Escritura de venta de unas casas en la calle 

Zocoluengo y de un olivar en Tras la Puente, 

término de Campillo, otorgada por los patronos 

de la fundación de Ana Sanz de Berrozpe a favor 

de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1598, sep. 30 4 

6-42 

(DH1049-15) 

 

Escritura de venta y compra de una parte de un 

corral otorgada por Juan de Calatayud y Ana de 

Arguedas, su mujer, a favor de Pedro Pasquier de 

Aibar 

 

1600, ag. 6  

6-43 

(DH1049-16) 

 

Memorial de la hacienda de Martín de Navarrete, 

remate y venta de una viña en el término de 

Lodares y de una pieza en Mosquera por sus 

testamentarios y herederos a favor de Pedro 

Pasquier de Aibar 

 

1601-1602  

6-53 

(DH1049-25) 

 

Escritura de venta de una casa en la parroquia de 

Santa María y de una viña otorgada por Pedro de 

Ágreda, Juana Escalante, su mujer, y otros a favor 

de Pedro Pasquier de Aibar 

 

1626, feb. 14  

7-3 

(DH1049-46) 

 

Escritura de venta de un olivar y tierra blanca en 

el término de Tras el Puente otorgada por 

Antonio de Murgutio Torres, procurador de 

Martina Fernández de Berrozpe, a favor de Ana 

María de Agüero 

 

1630, jun. 27  

 Memoria 

 

s.f.  

7-9 

(DH1049-50) 

 

Memoria de los censales que pagan a María 

Pasquier y Guerrero en Tarazona 

s.f.  

 Curriculum y actividad personal. Honores y 

privilegios 

 

 5 

6-30 

(DH1034-6) 

 

Relación de méritos del licenciado Pasquier 

Acompaña: Carta solicitando mejorar al 

licenciado Pasquier por sus servicios (1567) 

 

1563, mar. 19  

6-21 

(DH1049-3) 

 

Solicitud y título de merino de la ciudad y 

merindad de Tudela a favor de Pedro Pasquier 

1575, dic. 16  

6-22 

(DH1034-6) 

 

Merced real concediendo cincuenta ducados 

anuales a Inés Guerrero y a María Guerrero, 

mujer de Pedro Pasquier 

 

1592, ag. 10  
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6-23 

(DH1034-6) 

 

Auto de acogimiento como vecino foráneo de 

Buñuel a Pedro Pasquier Aibar, vecino de Tudela 

 

1596, oc. 2 5 

6-26 

(DH1034-6) 

 

Acogimiento de vecino foráneo de la villa de 

Fustiñana a favor de Pedro Pasquier Aibar 

1602, jun. 23  

6-28 

(DH1034-6) 

Merced real concediendo el título de alcalde de 

Tudela a Pedro Pasquier 

 

1602, ag. 15 

 

 

6-25 

(DH1034-6) 

 

Acogimiento de vecino foráneo de la villa de 

Cabanillas a favor de Pedro Pasquier Aibar 

1610, en. 10  

6-27 

(DH1034-6) 

 

Merced real concediendo el título de hábito y de 

caballero de Santiago a favor de José Pasquier 

1626, oc. 26  

6-31 

(DH1034-6) 

 

Certificado de servicios prestados por Pedro 

Pasquier de Esparza, caballero de la orden de 

Calatrava 

 

1627, feb. 5  

 Relaciones con la Iglesia 

 

 7 

Planero 5 

Cajón 2 

(DH1049-1) 

 

Cédula del Gran Maestre de San Juan de 

Jerusalén a favor de fray Carlos Pasquier, 

Comendador del Priorato de Navarra, otorgándole 

la facultad de recibir la encomienda de la orden 

de Oris 

Pergamino. Sello de plomo colgado con la 

inscripci·n ñHospitalis Jerusalemò 

 

1556, jun. 27  

Planero 5 

Cajón 2 

(DH1063-12) 

 

Bula del papa Clemente VIII concediendo 

dispensa matrimonial por consanguinidad a Pedro 

Pasquier y Aibar y María Guerrero 

Pergamino. Sello de plomo pendiente de cordón 

con las efigies de San Pedro y San Pablo. En el 

reverso ñClemens Papa VIIIò 

 

1595, sep.  

6-12 

(DH1063-13) 

 

Petición, cartas y articulado sobre la pretensión 

de Francisco Murgutio Cruzat a la capellanía 

fundada por Martín Sanz de Berrozpe en la 

colegial de Tudela 

 

1708-1709 

/1753/ 
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 Los Aibar, afincados en Tudela en el siglo XV, disfrutaron de los mismos 

privilegios que las familias anteriormente citadas; ejercieron cargos de merinos y 

alcaldes de Tudela y, durante un tiempo, fueron los únicos en Navarra que gozaron de la 

vecindad foránea de Ablitas. Uno de sus miembros, Elvira de Aibar, fundó en 1616 una 

capellanía en la capilla de las Nieves de San Salvador de dicha ciudad. 

 

 Pedro de Aibar y María de Barbaran, su mujer, fundaron mayorazgo en su 

testamento de 1548. Este mayorazgo tenía su casa principal en la parroquia de San 

Salvador; molino de aceite y horno; olivares y rentas de trigo; el señorío de Praomollet 

o Peña el Monje, aportado a dicha casa de Aibar por la citada María; el Cerrado de 

Miraflores y pieza de San Marcial y las vecindades foráneas de Ablitas, Cabanillas, 

Fustiñana y Buñuel. 

 

Les sucedieron en la posesión Pierres de Aibar y García de Aibar, hijo y 

nieto, respectivamente. Después, Elvira d e Aibar, hija ilegítima de este último 

legitimada por el Rey para poder heredar el mayorazgo, con quien pleiteó Pedro 

Pasquier de Aibar, biznieto, como ella, del fundador. El siguiente sucesor fue el hijo de 

Elvira, García de Aibar Mirafuentes, que murió sin sucesión. Pretendió, entonces, el 

mayorazgo contra su viuda, Juana de Egüés y Beaumont, María de Aibar Pasquier que, 

tras el proceso, obtuvo sentencia favorable del Consejo Real de Navarra. 

 

El siguiente poseedor fue su hijo Pedro Murgutio Aibar y Pasquier. 
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 Documentación judicial. Pleitos 

 

 2 

8-9 

(DH1297-12) 

 

Sentencia arbitral dictando el reparto de los 

bienes de Juan de Aibar y María Carnicer, su 

mujer, entre las partes contrincantes, García de 

Aibar e Isabel Carnicer, herederos de uno y otro, 

respectivamente 

 

1564, ag. 23  

8-18 

(DH1297-25) 

 

Solicitud de Juan de Guzmán, procurador de 

García de Aibar, para que los del Reino de 

Aragón que siembran en el término La Peña el 

Monje paguen derechos de saca o peaje 

 

[1565]  

8-16 

(DH1297-21) 

 

Traslado, a petición de Juan de Murgutio, padre 

de Leonor de Murgutio Mirafuentes, del proceso 

que se instruyó en 1559 con motivo del permiso 

solicitado por Jerónimo de Mirafuentes para 

asegurar la dote de su hermana Lucrecia de 

Mirafuentes, casada con García de Aibar 

 

1591, feb. 8  

7-35 

(DH1033-35) 

 

Requerimiento a Lucrecia de Mirafuentes, con el 

mandato del alcalde de Ablitas, y fianza dada por 

Diego Ruiz sobre la vecindad foránea de dicha 

villa 

 

1591, may. 14  

8-19 

(DH1297-24) 

 

Auto dando curso a la petición elevada por 

Gaspar de Eslava, procurador de Melchor Enrique 

de Navarra, señor de las villas de Ablitas, en 

Navarra, y Vierlas, en Zaragoza, para que se 

instruya causa contra Pedro Pasquier, vecino de 

Tudela, por usurpación y ocupación de la torre 

que llaman de Mosén Valero o Peña el Monje, en 

la parte denominada Monte del Rey 

 

1596, sep. 6  

7-10 

(DH1049-41) 

 

Traslado del proceso seguido por Pedro Pasquier 

Aibar contra Lucrecia de Mirafuentes y Elvira de 

Aibar 

Incluye: Inventario de documentos y bienes 

muebles (1591) 

 

1603, jul. 30  

8-26 

(DH1297-31) 

 

Poder otorgado por Margarita de Orti, viuda de 

Juan de Murgutio Pasquier, a favor de Rodrigo de 

Pujadas, vecino de Calatayud 

 

 

 

 

1618, ab. 27  
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7-34 

(DH1033-36) 

 

Sentencias, requerimiento y otros documentos 

sobre la vecindad foránea de Ablitas a favor de 

miembros de la Casa de Aibar: García de Aibar y 

Mirafuentes y Francisco Murgutio Aibar y 

Pasquier 

  

1652-1718 2 

7-31 

(DH1033-22) 

 

Provisión del Real Consejo, a petición del 

procurador de María Pasquier en el pleito sobre la 

herencia y bienes de Elvira de Aibar, para que 

Juana de Egüés declare con juramento los papeles 

que tiene en su poder sobre dicha herencia 

Incluye: Inventario de documentos 

 

1654, sep. 10  

8-23 

(DH1297-28) 

 

Razón de los bienes que María Aibar Pasquier 

pretende en el pleito contra Juana de Egüés, viuda 

de García de Aibar y Mirafuentes 

 

[1655]  

8-28 

(DH1297-33) 

 

Pretensiones de Pedro Murgutio Pasquier al 

mayorazgo de Aibar, por muerte de Elvira Aibar, 

hija de García de Aibar 

 

[1658]  

 

8-1 

(DH1297-5) 

(DH1297-6) 

 

 

Escrituras, sentencias, autos y otros documentos 

del pleito contra el convento de Santa Clara de 

Tudela por la pertenencia y derechos de las aguas 

de la fuente del Cerrado de Carraborja, antes de 

Juan Díaz 

Acompaña: Censo de Pedro de Aibar a favor del 

monasterio de San Marcial sobre una pieza de 

tierra blanca y dos viñas sitas en Tudela (1517) 

Pergamino 

 

1692-1796  

8-46 

(DH1297-36) 

 

Traslado de la declaración hecha por Pedro 

García y Jerónimo Royo, labradores de Tudela, 

acerca de si José del Bayo debe facilitar a 

Antonio González, procurador del marqués de 

Camponuevo, un canal de riego por un olivar que 

posee en El Cerrado 

 

1702, ag. 13  

7-19 

(DH1049-38) 

 

Alegaciones presentadas por José Aibar en el 

pleito de tenuta y posesión del mayorazgo de 

Aibar 

 

 

 

 

 

 

[1709]  
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Sign. 
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Descripción Fechas Clas. 

 Transmisión de bienes 

 

 3 

 Auto de posesión 

 

1694  

7-21 

(DH1034-2) 

 

Copia del auto de posesión de un vergel entre 

ambas aguas sobre el puente del río Ebro dado el 

19 de abril de 1381 por Guillén de Ágreda, 

recibidor de la Ribera y Bailía de Tudela, a 

Martín de Aibar, escudero 

 

1694, jun. 23  

 Capitulaciones matrimoniales 

 

1590-1655  

7-16 

(DH1049-35) 

 

Dos traslados de los capítulos matrimoniales 

hechos el 21 de octubre de 1558 entre García de 

Aibar y Lucrecia de Mirafuentes 

 

1590, ab. 7 

1655, ag. 5 

 

 Dictámenes 

 

[1590]  

8-12 

(DH1297-18) 

 

Dictamen del licenciado Echaide sobre el derecho 

de sucesión de Pedro Pasquier Aibar al 

mayorazgo fundado en 1548 por sus bisabuelos, 

Pedro de Aibar y María Barbaran 

 

[1590]  

8-13 

(DH1297-17) 

 

Dictamen del licenciado Sada sobre el derecho de 

sucesión de Pedro Pasquier Aibar a los bienes de 

Elvira de Aibar, heredera universal de García de 

Aibar 

 

[1590]  

 Escrituras de cesión 

 

1506-1638  

8-39 

(DH1297-47) 

 

Traspaso y cesión de bienes por Jerónimo de 

Aibar a favor de María de Eguaras, su madre 

Pergamino 

 

1506, jun. 11  

7-15 

(DH1049-34) 

 

Traslado de la escritura de cesión y traspaso de 

bienes hecha el 27 de enero de 1560 por García 

de Aibar a favor de Ana Gutiérrez Aibar, su 

hermana  

 

1638, mar. 18  

 Escrituras de donación 

 

1420-1463  

8-34 

(DH1297-42) 

 

Donación de una pieza en Rocajart otorgada por 

el concejo de Tudela a favor de García de 

Lacambra 

Pergamino 

 

 

1420, jul. 27  
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8-35 

(DH1297-43) 

 

Confirmación de la donación de todos sus bienes 

por Pascuala de Arguedas, viuda de García de 

Lacambra, a favor de Juana de Tauste 

Pergamino 

 

1463, feb. 20 3 

 Inventario de documentos 

 

s.f.  

8-24 

(DH1297-29) 

 

Memoria de las escrituras de compra que hicieron 

Pedro de Aibar y María de Barbaran e 

información sobres escrituras de censo hechas por 

Francisco Murgutio y Antonia Cruzat 

 

s.f.  

 Partición de bienes 

 

1653  

8-22 

(DH1297-27) 

 

Traslado de la partición de bienes hecha el 4 de 

noviembre de 1599 por muerte de García de 

Aibar entre Lucrecia de Mirafuentes y Peralta, su 

mujer, y Elvira de Aibar, su hija 

 

1653, ag. 2  

 Testamentos 

 

1521-1792  

8-40 

(DH1297-49) 

 

Testamento de Juan de Valdeparroquia 

Pergamino. En latín 

1521  

7-17 

(DH1049-36) 

 

Testamento de García de Aibar, vecino de Tudela 1590, sep. 30  

7-13 

(DH1049-31) 

 

Traslado, a petición de Pedro Pasquier de Aibar, 

del testamento otorgado el 15 de mayo de 1568 

por Ana Gutiérrez de Aibar, mujer del licenciado 

Pedro Pasquier, del Consejo de Su Majestad 

 

1602, mar. 29  

7-18 

(DH1049-40) 

 

Traslado del testamento de 8 de diciembre de 

1641 y del codicilo de 6 de mayo de 1653 

otorgados por García de Aibar Mirafuentes, 

Familiar del Santo Oficio de la Inquisición  

 

1653, may. 8  

7-12 

(DH1049-32) 

 

Traslado, a petición de Pedro de Aibar Murgutio 

y Pasquier, del testamento otorgado el 5 de 

noviembre de 1525 por María de Eguaras, mujer 

de García de Aibar 

 

1663, ag. 5  

7-14 

(DH1049-33) 

 

Traslado del testamento otorgado el 26 de 

noviembre de 1530 por Elvira Gutiérrez 

Camargo, mujer de Pierres de Aibar 

 

 

1792, jun. 6  
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Sign. 
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7-11 

(DH1049-30) 

 

Copia de cláusulas del testamento de hermandad 

hecho el 4 de agosto de 1548 por Pedro Aibar y 

María Barbaran, su mujer, y del codicilo de esta 

otorgado el 2 de marzo de 1553 

 

s.f. 3 

 Administración del patrimonio  

 

 4 

 Arrendamiento 

 

1606  

8-25 

(DH1297-30) 

 

Arrendamiento de bienes raíces y censales por 

Lucrecia de Mirafuentes, viuda de García de 

Aibar, a Gonzalo de Mirafuentes, su sobrino, 

vecino de Tudela 

 

1606, mar. 19  

 Carta de pago 

 

1517  

8-38 

(DH1297-46) 

 

Carta de pago otorgada por María Bueno a favor 

de María Eguaras, viuda de García de Aibar, 

merino de Tudela 

Pergamino 

 

1517, may. 19  

 Dictámenes 

 

1779-1781  

8-14 

(DH1297-16) 

 

Dictámenes, informes y correspondencia sobre 

una casa que disfruta Manuel Vicente Murgutio 

correspondiente al mayorazgo de Aibar y sita en 

la parroquia de San Salvador, en cuyo corral hay 

un cobertizo que da paso a la casa de los condes 

de Villarrea 

Acompaña: Escritura de venta del corral otorgada 

por Pedro de Gil a favor de García de Aibar 

(1583) 

 

1779-1781  

 Escrituras de censo 

 

1563-1597  

8-5 

(DH1297-9) 

 

Escritura de censo otorgada por Jimeno de 

Ayensa a favor de García de Aibar 

1563, oc. 18  

8-6 

(DH1297-14) 

 

Escritura de censo otorgada por García de Aibar a 

favor de Vicente San Juan, labrador y vecino de 

Tudela 

 

1565, mar. 12  

8-8 

(DH1297-13) 

 

Escritura de censo otorgada por Pedro de 

Mendoza, calcetero de Tudela, a favor de García 

de Aibar 

 

 

1571, jul. 19  
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8-10 

(DH1297-11) 

 

Censo perpetuo de Martín de Roncal a favor de 

García de Aibar sobre un albar situado encima de 

la torre Monreal 

 

1575, jun. 19 4 

8-11 

(DH1297-19) 

 

Escritura de censo a favor de García de Aibar 

Documento muy estropeado 

[1579]  

8-48 

(DH1297-38) 

 

Escritura de redención de censo otorgada por 

Jerónimo de Mirafuentes y Peralta a favor de su 

hermana Lucrecia de Mirafuentes 

 

1582, feb. 9  

7-20 

(DH1049-37) 

 

Escritura de renovación de censo otorgada por 

Miguel López, vecino de Corella y procurador de 

García de Falces y Aibar, vecino de Cascante, a 

favor de Pedro de Sesma 

 

1597, sep. 11  

 Escrituras de convenio  

 

1506-1660  

Planero 5 

Cajón 2 

(DH1297-1) 

 

Escritura de compromiso y convenio entre las 

monjas del convento de Santa Clara, Pedro de 

Aibar y Juan Pérez de Calvo sobre el derecho al 

agua de la fuente de Juan Díaz, sita en el Cerrado 

de Carraborja 

 

1506  

8-45 

(DH1297-57) 

 

Concordia entre García de Aibar y las monjas del 

convento de Santa Clara de Tudela con motivo de 

los pleitos por las aguas de la fuente de Juan Díaz 

Pergamino 

 

1532, feb. 27  

8-4 

(DH1297-10) 

 

Escritura de compromiso entre Juan de Aibar, 

vecino de Tarazona, y Juan de Cabañas, vecino 

de Tudela 

 

1555, may. 3  

8-17 

(DH1297-22) 

 

Convenio por término de treinta años entre el 

concejo y hombres buenos del lugar del Buste, en 

Zaragoza, y García de Aibar sobre la tierra o 

término de Plamollete o Casa de Valero, que 

limita con el Monte del Rey, en Navarra 

 

[1587]  

8-20 

(DH1297-23) 

 

Escritura de concordia entre Lucrecia de 

Mirafuentes y Peralta, viuda de García de Aibar, 

y Hernando de Ciordia, curador de su hija Elvira 

de Aibar, por una parte, y Pedro Pasquier y Aibar, 

por otra, sobre un censo de quinientos ducados 

que dicho García de Aibar otorgó a favor del 

licenciado Pasquier 

 

1591, no. 13  
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8-27 

(DH1297-32) 

 

Escritura de concierto, transacción y concordia 

entre las monjas del convento de Santa Clara de 

Tudela y García de Aibar Mirafuentes 

 

1641, dic. 6 4 

8-29 

(DH1297-34) 

 

Escritura de convenio entre Pedro Murgutio 

Pasquier, por una parte, y Pascual de Cervera y 

Ana Olivan, su mujer, por otra, sobre una heredad 

en el término de Mosquera, en Tudela 

 

1660, no. 21  

 Escrituras de obligación 

 

1503-1588  

8-32 

(DH1297-4) 

 

Escritura de obligación otorgada por Gracia 

Tafalla, viuda de Pedro Murillo, a favor de García 

de Aibar 

Pergamino 

 

1503, ag. 9  

8-15 

(DH1297-20) 

 

Escritura de obligación otorgada por Jerónima 

Pasquier, viuda de Antonio de Eguaras, a favor de 

García de Aibar 

 

1588, ab. 8  

 Escrituras de permuta 

 

1525-1571  

8-41 

(DH1297-50) 

 

Escritura de permuta de una pieza de pan llevar 

en el Tablar por tres pedazos de tierra entre Pedro 

de Aibar y Juan Cabello, clérigo beneficiado de la 

iglesia parroquial de San Nicolás de Tudela 

Pergamino 

 

1525, feb. 18  

8-7 

(DH1297-15) 

 

Carta de trueque y cambio entre García de Aibar, 

por una parte, y Francisco de Ecay y Francisca 

Polo, su mujer, por otra, de unas casas en la 

parroquia de la Magdalena de Tudela por una 

casa y corral en Ablitas 

 

1571, sep. 26  

 Escrituras de venta 

 

1409-1591  

 En Caparroso (Navarra) 

 

  

8-37 

(DH1297-45) 

 

Venta de una pieza de tierra blanca en el término 

de La Reguera otorgada por Miguel Bayle a favor 

de Domingo de Berberana 

Pergamino 

 

 

 

 

 

1498, sep. 22  
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 En Sangüesa (Navarra) 

 

  

8-21 

(DH1297-26) 

 

Escritura de venta y compra de una casa con dos 

corrales y cien robadas de tierra blanca en el 

término de Las Navas otorgada por fray Francisco 

Vicente, fraile del monasterio de San Agustín de 

Zaragoza, a favor de Pedro Aibar Gracia 

 

1595, ab. 25 4 

 En Tarazona (Zaragoza) 

 

  

Planero 5 

Cajón 2 

(DH1297-35) 

Escritura de venta otorgada por Diego López, 

vecino de Tarazona, a favor de Juan Carnicero de 

unas casas sitas en la plaza de Fernando de Silos  

 

1409, feb. 17  

 En Tudela (Navarra) 

 

  

8-33 

(DH1297-40) 

 

Venta de un majuelo en el Campillo otorgada por 

Gonzalo de Valladolid a favor de García de 

Lacambra 

Pergamino 

 

1414, may. 13  

Planero 5 

Cajón 6 

(DH1297-41) 

 

Carta de venta de una finca en el término de 

Vililla del Portero del Rey a favor de García de 

Lacambra 

Pergamino 

 

1419  

8-36 

(DH1297-44) 

 

Venta de unas casas en la parroquia de San 

Nicolás otorgada por Pedro de Salinas y Catalina 

Iniesta, su mujer, a favor de García de Aibar y 

María Eguaras, su mujer 

Pergamino 

 

1494, mar. 8  

8-31 

(DH1297-3) 

 

Venta de una pieza en Los Termales otorgada por 

Martín de Aibar a favor de García de Aibar 

Pergamino 

 

1503, mar. 2  

8-42 

(DH1297-52) 

 

Venta de una pieza en el término de La Albea 

otorgada por Mahoma el Culebro, vecino de la 

Morería de dicha ciudad, a favor de María de 

Eguaras, viuda de García de Aibar 

Pergamino 

 

1506, mar. 30  

8-43 

(DH1297-53) 

 

Venta de dos partes de una casa y medio huerto 

en la Morería por Mahoma el Culebro a favor de 

de María de Eguaras, viuda de García de Aibar 

Pergamino 

 

1506, may. 30  
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Planero 5 

Cajón 2 

(DH1297-55) 

 

Carta de venta de una pieza en el término de 

Calchetas otorgada por Mahoma el Culebro, 

vecino de la Morería de dicha ciudad, a favor de 

García de Aibar 

Pergamino 

  

1512, ab. 30 4 

Planero 5 

Cajón 2 

(DH1297-48) 

 

Carta de venta de una tierra de pan llevar en el 

término de Albea otorgada por Sancho de 

Mendavia a favor de Pedro de Aibar 

Pergamino 

 

1519, may. 9  

8-44 

(DH1297-54) 

 

Escritura de venta de una landa en el término de 

Los Almarjales otorgada por Ana López de 

Miranda a favor de Pedro de Aibar 

Pergamino 

 

1528  

Planero 5 

Cajón 2 

(DH1297-56) 

 

Carta de venta de una pieza en el término de Los 

Armales otorgada por Juan Romeo de Pitillas, 

vicario de la parroquia de San Pedro, a favor de 

Pedro de Aibar 

 

1534, jun. 19  

8-3 

(DH1297-8) 

 

Escritura de venta de una tierra de pan llevar en el 

término de La Albea otorgada por Miguel de 

Magallón y Leonor de Cajafort, viuda de Pedro 

Pascual de Magallón, a favor de Pedro de Aibar 

 

1534, ag. 31  

8-2 

(DH1297-7) 

 

Copia de la venta otorgada en 1528 por Pierres de 

Aibar y Elvira Gutiérrez de Camargo, su mujer, 

de parte de los bienes heredados de sus padres, 

Juan Gutiérrez de Camargo y María González 

Derrio, a favor de Juan Gutiérrez de Camargo, 

vecino de Soria 

 

1591, feb. 14  

 Curriculum y actividad personal. Honores y 

pr ivilegios 

 

 5 

7-22 

(DH1034-1) 

 

Carta de merced de la reina Blanca de Navarra 

otorgando a García de Aibar, vecino de Tudela, 

una pieza y un huerto en agradecimiento a su 

comportamiento durante el incendio de Corella 

Pergamino. Firma autógrafa de la reina 

 

1432, may. 26  

7-23 

(DH1033-49) 

 

Orden del infante Enrique al alcalde y justicia de 

la ciudad de Tudela para que envíen a García de 

Aibar a realizar las obras de reparación del 

castillo de Sancho Abarca 

 

1500, dic. 30  
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7-26 

(DH1033-49) 

 

Merced del rey Juan de Navarra concediendo el 

título de merino de la ciudad de Tudela a García 

de Aibar y cédulas del rey Fernando el Católico 

restituyéndole dicho título 

 

1501-1514 5 

7-25 

(DH1033-9) 

 

Cartas de los reyes de Navarra Juan y Catalina a 

Garci Pérez de Veraiz, alcaide de los castillos de 

Tudela y Milagro, y a García de Aibar, merino de 

Tudela 

 

1505-1510  

7-24 

(DH1033-49) 

 

Comisión de los Reyes de Navarra a García de 

Aibar y a García Pérez de Veraiz para ir a sosegar 

un motín entre los vecinos de Ardues y otros 

lugares del Reino de Aragón 

 

1509, ab. 30  

7-28 

(DH1033-48) 

 

Título de Familiar del Santo Oficio de Aragón a 

favor de Juan de Aibar, hidalgo, vecino de 

Tarazona 

 

1539, mar. 12  

7-33 

(DH1033-33) 

 

Cartas del rey de llamamiento a cortes a distintos 

miembros de la casa Aibar: Gonzalo de 

Mirafuentes Aibar; García de Aibar Mirafuentes; 

Pedro Murgutio y Francisco Murgutio Aibar 

 

1607-1709  

7-32 

(DH1033-32) 

 

Título de alcalde de Tudela a favor de García de 

Aibar Mirafuentes 

Acompaña: Certificado de servicios prestados en 

el Tercio del maese de campo Gaspar Enríquez 

Álava, señor de Ablitas (1636) 

 

1645, no. 29  

7-27 

(DH1033-49) 

 

Copias de provisiones, sentencias y exposiciones 

elevadas al rey sobre el oficio de merino de 

Tudela de García de Aibar 

 

s.f.  

 Relaciones con la Iglesia 

 

 7 

8-30 

(DH1297-2) 

 

Procura para Roma para el canonicato de García 

de Aibar 

Pergamino. En latín 

 

1504, may. 7  

Planero 5 

Cajón 6 

(DH1297-51) 

 

Bula de pensión de la iglesia del lugar de Olaz, 

diócesis de Pamplona, costeada por Pedro de 

Pasquier 

 

 

 

 

1572  
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7-30 

(DH1033-21) 

 

Autos y sentencias del pleito litigado por Pedro 

de Aibar y Murgutio y el vicario de la iglesia de 

San Salvador de Tudela por el mantenimiento de 

una lámpara encendida en el altar de Nuestra 

Señora de las Nieves 

 

1666-1667 7 

7-29 

(DH1033-24) 

(DH1033-25) 

(DH1033-26) 

(DH1033-27) 

 

Escritura de cesión de censo otorgada por 

Francisco Murgutio Pasquier, patrono de la 

capellanía fundada en 1616 por Elvira de Aibar 

en la capilla de Nuestra Señora de las Nieves de 

la iglesia de San Salvador de Tudela, a favor de 

Josefa de Oteiza, vecina de Pamplona (1693); 

copia del nombramiento en 1713 de Francisco 

Murgutio Cruzat como capellán (1725); consulta 

sobre la forma de provisión (1734) y 

nombramiento de Juan Francisco Mateo como 

capellán (1766) 

 

1693-1766  

7-36 

(DH1033-34) 

 

Testimonio de la colocación por orden de Teresa 

María Gaytán de Ayala, marquesa de Aravaca, de 

un cuadro de Nuestra Señora de las Nieves con 

los escudos de armas a los lados en un nicho de la 

capilla mayor de la iglesia de San Salvador de 

Tudela 

 

1787, ab. 3  

7-37 

(DH1033-21) 

 

Copia del primer pedimento dado por parte del 

fiscal eclesiástico del deanato de Tudela y Pedro 

de Murgutio y Aibar en el pleito litigado en 1660 

contra el vicario de la iglesia de San Salvador, 

por haber cerrado un nicho o capilla de la 

advocación de Nuestra Señora de las Nieves 

perteneciente al mayorazgo 

Contiene: Dibujos y descripción de los escudos 

de armas y relación de los poseedores de la casa, 

capilla, altar y lámpara de los Aibar dede su 

fundador 

 

[1787]  

8-47 

(DH1297-37) 

 

Copias simples de la escritura de fundación de 

limosna para los pobres de la iglesia de San 

Salvador de Tudela otorgada el 13 de diciembre 

de 1658 por Juana de Egüés y Pedro de Aibar 

Murgutio, su nieto y sucesor en el mayorazgo de 

Aibar, y de la carta de pago otorgada el 10 de 

febrero de 1694 a favor de Francisco Murgutio 

 

s.f.  
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MAYORAZGO DE ORTI  
 

Esta familia aparece situada en la ciudad de Tarazona, provincia de Zaragoza.  

 

El vínculo o mayorazgo de Orti procede de la donación y cesión de bienes 

comprados el 29 de agosto de 1525 a Gabriel de Orti, obispo de Tarazona, que hizo el 

día 30 del mismo mes Felipe de la Torre, clérigo natural de Ágreda, diócesis de 

Tarazona, a favor de su hermana Inés de Orti, nombrando a aquél usufructuario. Estos 

bienes, sitos en dicha ciudad, consistían en varias casas -las principales contiguas al 

palacio del obispo-; huerta; molino y piezas de tierra blanca. El donatario estableció que 

dicho vínculo llevara el nombre y sobrenombre de Gabriel de Orti y las armas de dicho 

apellido; que a Inés de Orti le sucediera su hijo Gabriel y, en caso de fallecer este último 

sin descendencia, los descendientes de María de Orti, hermana de Inés.  

 

 Este vínculo, tras un largo proceso con la familia Colao, pasó en 1702 a la 

familia Murgutio, como ya hemos dicho, a través de Francisco Murgutio, casado con 

Antonia Cruzat. 

 

 Con relación a los otros mayorazgos, el de Orti, por las leyes de Aragón, poseía 

la particularidad de ser disfrutado por la viuda del último poseedor, si previamente no 

había hecho renuncia expresa. Así, María Joaquina de Murgutio, al tomar posesión de 

sus correspondientes mayorazgos el 1 de abril de 1809, no lo hizo de este porque lo 

poseía María del Carmen Espinosa, viuda de Manuel Vicente Murgutio. 
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